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Информация  о нормативно-правовых актах, затрагивающих вопросы  выявления и поддержки одаренных детей

 Качественная организация работы образовательных организаций с высокомотивированными школьниками, детьми, проявляющими признаки одаренности, и детьми, которые уже проявили  выдающиеся способности, является основой для инновационного развития современной России, ее благополучия и процветания.
По мнению экспертов, талантливый ребенок - это не только тот, кто выигрывает конкурсы и олимпиады, но прежде всего тот, кто готов и способен включаться во «взрослые» виды практики и работать над практическими проблемами. Это молодой человек, который замахивается на великие цели неординарных проектов

В своём Послании Федеральному собранию В.В.Путин обозначил фундаментальный принцип, на котором должна базироваться педагогическая работа:

«Каждый ребёнок – одарён, способен преуспеть и в науке, и в творчестве, и в спорте… Раскрытие его талантов – это наша с вами задача, в этом – успех России».
Кроме того, этот принцип обозначен в Указе Президента от 07.05.2018 № 2014 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», где  указано, что при разработке национального проекта в сфере образования в 2024 году необходимо обеспечить решение следующей задачи: формирование  эффективной  системы  выявления,   поддержки   и развития способностей и талантов у детей и молодежи, основанной  на  принципах   справедливости,   всеобщности   и    направленной    на самоопределение и профессиональную ориентацию всех обучающихся.
 Для обеспечения поставленной задачи на федеральном и региональном уровне разработана соответствующая нормативно-правовая база, регулирующая работу образовательных организаций с данной категорией детей.

Управленцы, педагогические работники, обучающиеся и их родители должны быть ознакомлены с возможностями, которые созданы государством в целях выявления и поддержки одаренных детей.

Рекомендации подготовлены в целях систематизации и разъяснения норм действующих нормативно-правовых актов.


1. Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации»  от 29.12.2012 № 273-ФЗ

 Статья 77 «Организация получения образования лицами, проявившими выдающиеся способности».

В целях выявления и поддержки лиц, проявивших выдающиеся способности, федеральными государственными органами, органами государственной власти субъектов Российской Федерации, органами местного самоуправления, общественными и иными организациями организуются и проводятся олимпиады и иные интеллектуальные и (или) творческие конкурсы, физкультурные мероприятия и спортивные мероприятия (далее - конкурсы), направленные на выявление и развитие у обучающихся интеллектуальных и творческих способностей, способностей к занятиям физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, творческой деятельности, физкультурно-спортивной деятельности, на пропаганду научных знаний, творческих и спортивных достижений. Обучающиеся принимают участие в конкурсах на добровольной основе.

В целях выявления и развития у обучающихся творческих способностей и интереса к научной (научно-исследовательской) деятельности, пропаганды научных знаний проводятся всероссийская олимпиада школьников, олимпиады школьников, перечень и уровни которых с 2018 года утверждаются Министерством науки  и высшего образования Российского образования (приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 28.08.2018 № 32н «Об утверждении перечня олимпиад школьников и их уровней на 2018/19 учебный год»).
 Для лиц, проявивших выдающиеся способности, могут предусматриваться специальные денежные поощрения и иные меры стимулирования указанных лиц. 

В целях выявления и поддержки лиц, проявивших выдающиеся способности, а также лиц, добившихся успехов в учебной деятельности, научной (научно-исследовательской) деятельности, творческой деятельности и физкультурно-спортивной деятельности, в образовательных организациях учредителем создаются специализированные структурные подразделения.

Также в настоящее время  на федеральном  уровне созданы специализированные нетиповые образовательные организации: ВДЦ «Артек», ВДЦ «Орлёнок», Образовательный центр «Сириус» и другие.
Статья 83. Особенности реализации образовательных программ в области искусств.

В статье четко прописано, что в целях выявления одаренных детей в раннем возрасте, создания условий для их художественного образования и эстетического воспитания, приобретения ими знаний, умений, навыков в области выбранного вида искусств, опыта творческой деятельности и осуществления их подготовки к получению профессионального образования в области искусств реализуются дополнительные предпрофессиональные программы в области искусств. 

Такие программы реализуются в образовательных организациях дополнительного образования детей (детских школах искусств по видам искусств), в профессиональных образовательных организациях, реализующих интегрированные образовательные программы в области искусств, образовательные программы среднего профессионального образования в области искусств, и в образовательных организациях высшего образования.

Статья 84. Особенности реализации образовательных программ в области физической культуры и спорта

В статье обозначено, что выявление и отбор наиболее одаренных детей и подростков в области физической культуры и спорта осуществляется  посредством реализации дополнительных общеобразовательных программ в области физической культуры и спорта, которые  включают в себя:
1) дополнительные общеразвивающие программы в области физической культуры и спорта, которые направлены на физическое воспитание личности, выявление одаренных детей, получение ими начальных знаний о физической культуре и спорте (программы физического воспитания и физкультурно-оздоровительные программы);

2) дополнительные предпрофессиональные программы в области физической культуры и спорта, которые направлены на отбор одаренных детей, создание условий для их физического воспитания и физического развития, получение ими начальных знаний, умений, навыков в области физической культуры и спорта (в том числе избранного вида спорта) и подготовку к освоению этапов спортивной подготовки.

2.  Постановление Правительства Российской Федерации от 17.11.2015 №1239 «Об утверждении Правил выявления  детей, проявивших выдающиеся способности, сопровождения и мониторинга  их дальнейшего развития» ( с изменениями от 05.12.2017 г. N 1474)
Правила  определяют  порядок  выявления  и порядок сопровождения и мониторинга дальнейшего  развития  детей,  проявивших  выдающиеся способности (далее - одаренные дети) федеральными  государственными органами,  органами  государственной  власти  субъектов  Российской Федерации, органами местного самоуправления, общественными и  иными организациями,  в том числе образовательными.

Выявление одаренных детей осуществляется  посредством проведения  олимпиад  и  иных  интеллектуальных  и (или) творческих конкурсов, мероприятий, направленных на развитие интеллектуальных и творческих   способностей,   способностей   к  занятиям  физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской), инженерно-технической,        изобретательской,        творческой, физкультурно-спортивной деятельности, а также на пропаганду научных знаний, творческих и спортивных достижений.

Ежегодно Министерство образования и науки Российской Федерации утверждает Перечень олимпиад и иных интеллектуальных и (или) творческих конкурсов, мероприятий, направленных на развитие интеллектуальных и творческих способностей, способностей к занятиям физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской), инженерно-технической, изобретательской, творческой, физкультурно-спортивной деятельности, а также на пропаганду научных знаний, творческих и спортивных достижений на очередной учебный год (далее - Перечень). 
С 2018 года такой Перечень утверждает Министерство просвещения Российской Федерации (ориентировочный срок утверждения перечня на 2018-2019 учебный год октябрь 2018 года, в настоящее время в базе Гарант опубликован  Проект Приказа Министерства образования и науки РФ "Об утверждении перечня олимпиад и иных интеллектуальных и (или) творческих конкурсов, мероприятий, направленных на развитие интеллектуальных и творческих способностей, способностей к занятиям физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской), инженерно-технической, изобретательской, творческой, физкультурно-спортивной деятельности, а также на пропаганду научных знаний, творческих и спортивных достижений, на 2018/19 учебный год" (подготовлен Минобрнауки России 07.08.2018 ГАРАНТ.РУ: http://www.garant.ru/products/ipo/prime/doc/56662936/#ixzz5UGxgTE4V).
Следует отметить, что традиционно Перечень по ряду олимпиад совпадает с Перечнем олимпиад школьников и их уровней.

Таким образом задача образовательных организаций  состоит в своевременном информировании  школьников и их родителей об олимпиадах и иных конкурсных мероприятиях, включенных в обозначенные выше перечни и  организации участия школьников в данных конкурсных мероприятиях.
Важно отметить, что участие детей в олимпиадах, включенных в Перечень олимпиад школьников и их уровней осуществляется без взимания платы, отборочные этапы проходят в дистанционной форме, а для подготовки детей на сайте организатора размещаются тренировочные задания прошлых лет, что позволяет учителю качественно подготовить детей.

Следующим этапом выявления одаренных детей является направление организатором  олимпиады или иного конкурсного мероприятия информации о победителях и призерах заключительных этапов  данных мероприятий   в образовательный Фонд  «Талант и успех».

Фонд «Талант и успех» является  федеральным оператором, который осуществляет  организацию  выявления, сопровождения и мониторинга дальнейшего  развития  лиц,  проявивших выдающиеся способности.

Фонд формирует  обобщенные сведения об одаренных детях,  являющихся  призерами  и  победителями  мероприятий, и до 1 сентября  года,  следующего  за  годом включения этих мероприятий в перечень    мероприятий,    размещает    указанные    сведения    в государственном  информационном ресурсе об одаренных детях (порядок работы по внесению сведений об одаренных детях в государственный информационный ресурс  регулируется Приказом Министерства образования и науки  Российской Федерации  от 18 апреля 2016 года № 424 «Об утверждении порядка формирования и ведения государственного информационного ресурса о детях, проявивших выдающиеся способности».
Доступ к сведениям, содержащимся в государственном  информационном ресурсе об одаренных детях могут иметь региональные операторы, а также руководители государственных и муниципальных образовательных организаций, где обучаются  победители и призеры заключительных этапов мероприятий. Информацию о том, как получить доступ к государственном  информационном ресурсе, можно найти на сайте https://register.talantiuspeh.ru/ords/.
Школьникам   и их родителям важно знать о том, какие преимущества  имеют дети, сведения о которых внесены в государственный информационный ресурс:

1. На основе сведений формируется список претендентов на получение грантов Президента Российской Федерации для лиц, проявивших выдающиеся способности (в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 декабря 2015 г. № 607 «О мерах государственной поддержки лиц, проявивших выдающиеся способности»).

Претендентами на получение грантов Президента Российской Федерации являются лица, которые:
а)   включены в государственный информационный ресурс о детях, проявивших выдающиеся способности, и имеют достижения (являются победителями и (или) призерами заключительных (итоговых) этапов мероприятий, включенных в указанный информационный ресурс), полученные за 2 учебных года, предшествующих году поступления в образовательную организацию;

б)   имеют гражданство Российской Федерации;

в)   поступили в текущем году на обучение по очной форме обучения по программам подготовки специалистов среднего звена, программам бакалавриата или программам специалитета за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и местных бюджетов.

Подробная информация о программе грантов на сайте: грантыпрезидента.рф
2. Образовательный Фонд «Талант и успех» приглашает победителей и призеров конкурсных мероприятий, включенных в информационный ресурс, к участию в образовательных программах и проектах, подробная информация о которых публикуется на сайте Образовательного центра «Сириус» - раздел сайта Выпускникам: https://sochisirius.ru/graduates
Сопровождение и мониторинг дальнейшего  развития  детей,  проявивших  выдающиеся способности, т.е. ставших победителями и призерами олимпиад и иных конкурсных мероприятий осуществляется в соответствии с Правилами на трех уровнях:

1. Федеральный уровень. Поддержку  и  сопровождение  развития   одаренных   детей осуществляют:

А.) организаторы мероприятий, которые предоставляют победителям и призёрам возможность участия в заключительных этапах олимпиад  и иных конкурсных мероприятий минуя отборочные этапы, ценные призы и подарки, включая путевки во всероссийские детские центры «Артек», «Орленок» и др., посещение мастер-классов и образовательных мероприятий с участием выдающихся педагогов, льготы при поступлении в ВУЗы. Подробную информацию можно найти на сайте Российского совета олимпиад школьников http://rsr-olymp.ru/benefits.
Б.) Образовательный Фонд «Талант и успех».  Информация о деятельности Фонда, об условиях зачисления школьников на образовательные программы,  размещена на сайте  https://sochisirius.ru/.
В.) Всероссийские детские центры «Артек» и «Орленок», являющиеся нетиповыми образовательными организациями. Центры предоставляют возможность детям, проявившим выдающиеся способности, посетить тематические образовательные смены на безвозмездной основе, для чего нужно заполнить заявку и разместить портфолио на сайте детского центра.
2. Региональный уровень. Поддержку и сопровождение одаренных детей осуществляют:
А). организаторы  региональных этапов всероссийских олимпиад и иных конкурсных мероприятий, включенных в федеральный перечень; организаторы региональных мероприятий, включенных в ведомственные перечни таких мероприятий. Так в Ульяновской области такие перечни утверждают Министерство образования и науки ульяновской области, Министерство искусства и культурной политики Ульяновской области, Министерство физической культуры и спорта Ульяновской области. Как правило, ведомства  организуют учебно-тренировочные сборы  для участников  региональных мероприятий либо на безвозмездной основе, либо с частичной родительской платой.
Б.) областные государственные образовательные организации, различной ведомственной принадлежности, которые осуществляют подготовку детей по дополнительным образовательным программам (продвинутого уровня, либо предпрофессиональным программам), в том числе посредством проведения профильных образовательных смен.
В.) нетиповая образовательная организация - Образовательный Фонд «Потенциал Плюс». Аналогично федеральному оператору Фонд осуществляет следующие виды деятельности:

     а) анализ данных и разработку предложений  по  индивидуальному развитию одаренных детей (на заявительной основе);

     б) взаимодействие с образовательными организациями, в  которых обучаются одаренные дети;
     в) организацию  обучения  одаренных  детей по программам олимпиадной подготовки по ряду предметных областей (математика, физика, информатика, иностранный язык, биология, экология, филология) а также их сопровождение, с использованием ресурсов образовательных организаций высшего образования;

     г) организацию и проведение особо значимых мероприятий: региональный этап Всероссийского конкурса проектных работ школьников, проектная смена, встречи с работодателями и др.
    д) информирование  общественности  о  направлениях и формах работы с одаренными детьми, результатах   работы   с одаренными детьми, в том числе через работу сайта Фонда tutorcenter.ru
3. Муниципальный уровень. Органы местного самоуправления  самостоятельны в выборе мероприятий, направленных  на поддержку одаренных детей.
Вместе с тем,  правильно выстроенная организация работы по выявлению и поддержке одаренных детей может обеспечить равные возможности детей получать необходимую поддержку и сопровождение как со стороны органов местного самоуправления, осуществляющие управления в сфере образования, культуры и спорта, так и  со стороны  научных организаций, бизнес –сообщества, местных СМИ.

а).    создание муниципальных ресурсных центров по выявлению и поддержке одаренных детей, в том числе на базе ведущих образовательных организаций различной ведомственной принадлежности;
б). организация муниципальных этапов олимпиад и иных конкурсных мероприятий, организуемых в Ульяновской области, либо мероприятий муниципального уровня;

в).    оказание содействия  в организации участия  одаренных детей в олимпиадах и конкурсах регионального уровня;

г) организация учебно-тренировочных сборов для подготовки участников к   Российским олимпиадам  школьников (РсОШ), в том числе с использованием возможностей областных организаций дополнительного образования;
д). взаимодействие с образовательными и научными организациями по   информированию педагогического сообщества об инновационных практиках в области работы с одаренными детьми, организации участия педагогов в конкурсных мероприятиях.
е). введение муниципальных мер поддержки одаренных детей, победителей и призеров мероприятий муниципального уровня (денежные поощрения, оплата участия в профильных сменах,  региональных и иных конкурсных мероприятиях, проведение муниципальных форумов талантливых детей, создание муниципальных аллей талантов и т.д.).

ж.) профессиональная ориентация  детей,  проявивших выдающиеся способности; 

4. Уровень образовательной организации, в которой  одаренные  дети  получают  образование, включая дополнительное образование.

Поддержка и сопровождение одаренных детей осуществляется в следующих формах:

     а) обеспечение индивидуальной работы с  одарёнными  детьми  по формированию и развитию их познавательных интересов,  в  том  числе тьюторской и (или) тренерской поддержки;

     б) профессиональная  ориентация  одаренных  детей  посредством повышения их  мотивации  к  трудовой  деятельности  по  профессиям, специальностям, направлениям подготовки,  востребованным  на  рынке труда;

     в) содействие в трудоустройстве после окончания обучения;

     г) психолого-педагогическое сопровождение одаренных детей;

     д) иные формы,  предусмотренные  законодательством  Российской Федерации   и   локальными   нормативными    актами    организации осуществляющих образовательную деятельность.
К числу иных форм сопровождения и поддержки следует отнести следующие:

· информирование  детей и родительской общественности  об олимпиадах и  иных конкурсных мероприятиях, включенные в перечни Минпросвещения РФ и Министерства науки и высшего образования РФ.;
· организация работы  детских объединений (научные общества  учащихся, интеллектуальные клубы),   организация внеурочной деятельности, курсов по выбору в рамках углубленного изучения  отдельных предметов; 
· организация школьных этапов олимпиад и иных конкурсных мероприятий, оказание содействия  в организации участия  одаренных детей в олимпиадах и конкурсах муниципального уровня (при  наличии Попечительских советов при образовательных организациях – финансирование участия одаренных детей в олимпиадах и конкурсах  всероссийского  уровня).
 Мониторинг развития   одаренных   детей   осуществляется Федеральным оператором, а также  организацией, осуществляющей образовательную деятельность,  в  которой  одаренные дети  получают  образование,  с  использованием  государственного информационного ресурса  о детях.
В настоящее время Перечень  сведений,  подлежащих  такому  мониторингу,  определяется Приказом Минобрнауки России от 24.02.2016 N 134 "Об утверждении Перечня подлежащих мониторингу сведений о развитии одаренных детей". 

В перечень  включены следующие сведения:

1. Фамилия, имя, отчество (при наличии) ребенка, проявившего выдающиеся способности (далее - ребенок).

2. Дата рождения ребенка.

                  Сведения:

· о наименовании организаций, осуществляющих образовательную деятельность, в которых обучается ребенок (при наличии);

· о получении ребенком образования вне организаций, осуществляющих образовательную деятельность (в форме семейного образования или самообразования) (при наличии);

· о наименовании образовательных программ, по которым обучается ребенок (при наличии);

· об обучении ребенка по индивидуальному учебному плану в организации, осуществляющей образовательную деятельность (при наличии);

· об индивидуальных достижениях ребенка по итогам участия в олимпиадах и иных интеллектуальных и (или) творческих конкурсах, мероприятиях, направленных на развитие интеллектуальных и творческих способностей, способностей к занятиям физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской), творческой, физкультурно-спортивной деятельности, а также на пропаганду научных знаний, творческих и спортивных достижений, подтвержденных соответствующими документами, выданными организаторами указанных мероприятий.

К настоящему времени подготовлен проект приказа Министерства просвещения Российской Федерации "Об утверждении Перечня подлежащих мониторингу сведений о развитии одарённых детей" (подготовлен Минпросвещением России 07.09.2018), которым будет признан утратившим силу Министерства образования и науки Российской Федерации от 24 февраля 2016 г. N 134 "Об утверждении Перечня подлежащих мониторингу сведений о развитии одарённых детей", а Перечень сведений будет дополнен следующими позициями:

3. Реквизиты документа, удостоверяющего личность ребенка.

4. Страховой номер индивидуального лицевого счета страхового свидетельства обязательного пенсионного страхования ребенка.

5. Контактные данные ребенка и его законного представителя (телефон, адрес электронной почты).

Индивидуальные достижения также учитывают, помимо вышеперечисленных, достижения в инженерно-технической, изобретательской деятельности, подтвержденные соответствующими документами, выданными организаторами указанных мероприятий.

3. Приказ Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 г. N 373 "Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования" (с изменениями и дополнениями)
Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (далее – Стандарт) учитывает, что общеобразовательная организация создает благоприятные условия для выявления и поддержки одаренных детей.

Системно-деятельностный подход предполагает в числе прочих разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося (включая одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья), обеспечивающих рост творческого потенциала, познавательных мотивов, обогащение форм взаимодействия со сверстниками и взрослыми в познавательной деятельности.
В целях обеспечения индивидуальных потребностей обучающихся в образовательной программе начального общего образования предусматриваются учебные курсы, обеспечивающие различные интересы обучающихся, и внеурочная деятельность.
Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное) в таких формах как художественные, культурологические, филологические, хоровые студии, сетевые сообщества, школьные спортивные клубы и секции, конференции, олимпиады, военно-патриотические объединения, экскурсии, соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики и другие формы на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательных отношений.
Для развития потенциала обучающихся, прежде всего одаренных детей, могут разрабатываться с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы. Реализация индивидуальных учебных планов сопровождается поддержкой тьютора организации, осуществляющей образовательную деятельность.

В целях обеспечения реализации основной образовательной программы начального общего образования в организации, осуществляющей образовательную деятельность, для участников образовательных отношений должны создаваться условия, обеспечивающие возможность работы с одаренными детьми, организации интеллектуальных и творческих соревнований, научно-технического творчества и проектно-исследовательской деятельности.
Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы начального общего образования должны обеспечивать в числе прочих мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление и поддержку одаренных детей.
4. Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 декабря 2010 г. N 1897"Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования"
В Федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования (далее – Стандарт) также предусмотрена работа с одаренными детьми.

 Программа основного общего образования должна в числе прочих обеспечивать развитие у обучающихся способности к саморазвитию и самосовершенствованию; формирование навыков участия в различных формах организации учебно-исследовательской и проектной деятельности (творческие конкурсы, олимпиады, научные общества, научно-практические конференции, олимпиады, национальные образовательные программы и т. д.).
Учебный план организации, осуществляющей образовательную деятельность должен предусматривать возможность введения учебных курсов, обеспечивающих образовательные потребности и интересы обучающихся.

Для развития потенциала обучающихся, прежде всего одаренных детей, могут разрабатываться с участием самих обучающихся и их родителей (законных представителей) индивидуальные учебные планы. Реализация индивидуальных учебных планов сопровождается поддержкой тьютора организации, осуществляющей образовательную деятельность
План внеурочной деятельности обеспечивает учет индивидуальных особенностей и потребностей обучающихся через организацию внеурочной деятельности по основным направлениям развития личности (спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное) в таких формах, как художественные, культурологические, филологические, хоровые студии, сетевые сообщества, школьные спортивные клубы и секции, юношеские организации, научно-практические конференции, школьные научные общества, олимпиады, и другие формы, отличные от урочной, на добровольной основе в соответствии с выбором участников образовательных отношений.

Условия реализации основной образовательной программы основного общего образования должны обеспечивать для участников образовательных отношений возможность развития личности, способностей, удовлетворения познавательных интересов, самореализации обучающихся, в том числе одаренных и талантливых, через организацию учебной и внеурочной деятельности, социальной практики, общественно-полезной деятельности, систему кружков, клубов, секций, студий с использованием возможностей организаций дополнительного образования, культуры и спорта.
Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы основного общего образования должны обеспечивать выявление и поддержка одаренных детей, детей с ограниченными возможностями здоровья; психолого-педагогическая поддержка участников олимпиадного движения; обеспечение осознанного и ответственного выбора дальнейшей профессиональной сферы деятельности; формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников; поддержка детских объединений, ученического самоуправления).
5. Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 г. N 413 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования" (с изменениями и дополнениями).

 Стандарт ориентирован на становление личностных характеристик выпускника ("портрет выпускника школы"), среди которых характеристики, присущие одаренным детям:

креативный и критически мыслящий, активно и целенаправленно познающий мир, осознающий ценность образования и науки, труда и творчества для человека и общества;

владеющий основами научных методов познания окружающего мира;

мотивированный на творчество и инновационную деятельность.
Программа развития универсальных учебных действий при получении среднего общего образования (далее - Программа) должна быть направлена среди прочих на:

формирование у обучающихся системных представлений и опыта применения методов, технологий и форм организации проектной и учебно-исследовательской деятельности для достижения практико-ориентированных результатов образования;

формирование навыков разработки, реализации и общественной презентации обучающимися результатов исследования, индивидуального проекта, направленного на решение научной, личностно и (или) социально значимой проблемы.

Программа должна обеспечивать:

повышение эффективности усвоения обучающимися знаний и учебных действий, формирование научного типа мышления, компетентностей в предметных областях, учебно-исследовательской, проектной и социальной деятельности;

создание условий для интеграции урочных и внеурочных форм учебно-исследовательской и проектной деятельности обучающихся, а также их самостоятельной работы по подготовке и защите индивидуальных проектов;

формирование навыков участия в различных формах организации учебно-исследовательской и проектной деятельности (творческие конкурсы, научные общества, научно-практические конференции, олимпиады, национальные образовательные программы и другие формы), возможность получения практико-ориентированного результата;

Условия реализации основной образовательной программы должны обеспечивать для участников образовательных отношений возможность:

достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы в соответствии с учебными планами и планами внеурочной деятельности всеми обучающимися, в том числе одаренными детьми;

развития личности, ее способностей, формирования и удовлетворения социально значимых интересов и потребностей, самореализации обучающихся через организацию урочной и внеурочной деятельности, социальной практики, общественно полезной деятельности, через систему творческих, научных и трудовых объединений, кружков, клубов, секций, студий на основе взаимодействия с другими организациями, осуществляющими образовательную деятельность, а также организациями культуры, спорта, здравоохранения, досуга, службами занятости населения, обеспечения безопасности жизнедеятельности;

осознанного выбора обучающимися будущей профессии, дальнейшего успешного образования и профессиональной деятельности;

работы с одаренными обучающимися, организации их развития в различных областях образовательной, творческой деятельности;

Психолого-педагогические условия реализации основной образовательной программы должны обеспечивать выявление и поддержку одаренных детей, детей с особыми образовательными потребностями; психолого-педагогическую поддержку участников олимпиадного движения.
6. Приказ Министерства образования и науки РФ от 29 августа 2013 г. N 1008
"Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам"
Порядок является обязательным для организаций, осуществляющих образовательную деятельность и реализующих дополнительные общеобразовательные программы (дополнительные общеразвивающие программы и дополнительные предпрофессиональные программы), а также индивидуальных предпринимателей.
Приказ четко прописывает, что образовательная деятельность по дополнительным общеобразовательным программам должна быть направлена на формирование и развитие творческих способностей учащихся; удовлетворение индивидуальных потребностей учащихся в интеллектуальном, художественно-эстетическом, нравственном и интеллектуальном развитии, а также в занятиях физической культурой и спортом; выявление, развитие и поддержку талантливых учащихся, а также лиц, проявивших выдающиеся способности.
7. Приказ Министерства образования и науки Российской Федерация от 4 апреля 2014 года N 267 «Об утверждении Порядка проведения олимпиад школьников».

Порядок проведения олимпиад школьников (далее - Порядок) определяет правила проведения олимпиад школьников (далее - олимпиад) и устанавливает критерии определения уровней олимпиад школьников, а также образцы дипломов победителей и призёров олимпиад. 

Настоящий Порядок не распространяется на всероссийскую олимпиаду школьников.

Важно знать, что олимпиады проводятся ежегодно в рамках учебного года с 1 сентября по 1 апреля и включают не менее двух этапов. Заключительный этап олимпиады проводится в очной форме.

Победители и призёры этапов олимпиады определяются путем оценивания зашифрованных (обезличенных) олимпиадных работ участников олимпиады на основании рейтинговой таблицы участников олимпиады, сформированной жюри олимпиады на основании суммы баллов, полученной участником за выполнение олимпиадных заданий, с учётом результатов апелляции. Победители и призёры заключительного этапа олимпиады признаются победителями и призёрами олимпиады.

Олимпиады бывают трех уровней. 
Уровень олимпиады зависит от трех составляющих:

Охват (число субъектов РФ, принявших участие и количество детей)

Возрастной охват участников олимпиады (доля участников невыпускных классов от общего количества участников)

Творческий характер и уровень сложности олимпиадных заданий.

Первый уровень самый сложный, но и самый престижный.
8. Закон Ульяновской области от 31.08.2013 № 157-ЗО «О стипендиях,  предоставляемых талантливым и одарённым обучающимся, педагогическим и научным работникам образовательных организаций»
Закон устанавливает стипендии талантливым и одаренным обучающимся, педагогическим и научным работникам образовательных организаций общего и высшего образования: 

1) стипендии Губернатора Ульяновской области "Имени Ильи Николаевича Ульянова": 

а) учащимся (воспитанникам) 9-х и 10-х классов общеобразовательных организаций, находящихся на территории Ульяновской области и имеющих лицензию на осуществление соответствующей образовательной деятельности и свидетельство о государственной аккредитации (далее - общеобразовательные организации), ставшим победителями заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, в размере 2000 рублей в месяц; 

б) учащимся (воспитанникам) 9-х и 10-х классов общеобразовательных организаций, ставшим призерами заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, в размере 1500 рублей в месяц; 

в) учащимся (воспитанникам) 9-х и 10-х классов общеобразовательных организаций, ставшим победителями международных олимпиад по общеобразовательным предметам, в размере 3000 рублей в месяц; 

г) учащимся (воспитанникам) 9-х и 10-х классов общеобразовательных организаций, ставшим призерами международных олимпиад по общеобразовательным предметам, в размере 2000 рублей в месяц; 

д) педагогическим и научным работникам образовательных организаций, принимавшим непосредственное участие в подготовке указанных в подпункте "а" настоящего пункта победителей заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, в размере 3000 рублей в месяц; 

е) педагогическим и научным работникам образовательных организаций, принимавшим непосредственное участие в подготовке указанных в подпункте "б" настоящего пункта призеров заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, в размере 2000 рублей в месяц;

ж) педагогическим и научным работникам образовательных организаций, принимавшим непосредственное участие в подготовке указанных в подпунктах "в" и "г" настоящего пункта победителей и призеров международных олимпиад по общеобразовательным предметам, в размере 5000 рублей в месяц;

2) стипендии Губернатора Ульяновской области "Имени Ивана Александровича Гончарова": 

а) студентам образовательных организаций высшего образования, находящихся на территории Ульяновской области и имеющих лицензию на осуществление образовательной деятельности и свидетельство о государственной аккредитации (далее - образовательные организации высшего образования), обучающимся в указанных образовательных организациях в очной форме по программам бакалавриата или специалитета, если указанные лица во время обучения в 11-м (12-м) классе общеобразовательных организаций, находящихся на территории Ульяновской области и имеющих лицензию на осуществление соответствующей образовательной деятельности и свидетельство о государственной аккредитации, стали победителями или призерами заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников либо участвовали в качестве членов сборных команд Российской Федерации в международных олимпиадах по общеобразовательным предметам, получают высшее образование впервые и по результатам прохождения в предыдущем учебном семестре промежуточной аттестации получили по всем осваиваемым учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям) указанных образовательных программ оценки успеваемости "хорошо" и "отлично", из которых не менее половины являются оценками успеваемости "отлично", в размере 4000 рублей в месяц; 

б) педагогическим и научным работникам образовательных организаций, находящихся на территории Ульяновской области, принимавшим непосредственное участие в подготовке учащихся, которые во время обучения в 11-м (12-м) классе общеобразовательных организаций, находящихся на территории Ульяновской области и имеющих лицензию на осуществление соответствующей образовательной деятельности и свидетельство о государственной аккредитации, стали победителями или призерами заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников либо участвовали в качестве членов сборных команд Российской Федерации в международных олимпиадах по общеобразовательным предметам, в размере 5000 рублей в месяц.
9. Постановление Правительства Ульяновской области от 03.04.2014 № 109-П  «О стипендиях Губернатора Ульяновской области»  утверждает порядок присуждения стипендий Губернатора Ульяновской области.
10. Постановление Правительства Ульяновской области от 08.06.2018 N 251-П"О единовременных денежных поощрениях, предоставляемых учащимся (воспитанникам) общеобразовательных организаций, находящихся на территории Ульяновской области, проявившим выдающиеся способности и ставшим победителями (призерами) олимпиад либо иных интеллектуальных или других конкурсов"
Постановление утверждено в целях  стимулирования участия обучающихся общеобразовательных организаций в  олимпиадах и иных конкурсных мероприятиях, включенных в перечни, утверждаемые ежегодно Минобрнауки РФ. 

Право на получение поощрений предоставляется обучающимся, достигшим возраста 14 лет и ставшим победителями (призерами) заключительных этапов международных, всероссийских, межрегиональных или региональных олимпиад либо иных интеллектуальных или других конкурсов (далее также - конкурсные мероприятия), в том числе региональных этапов конкурсных мероприятий (за исключением заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, международных или межрегиональных олимпиад по родным (татарскому, чувашскому, мордовскому) языкам и литературе), проводившихся в очной форме в течение календарного года, по итогам которого предоставляются поощрения, при проведении конкурсных мероприятий учитываются только личные (индивидуальные) достижения обучающихся. При этом возраст обучающихся, имеющих право на получение поощрений, определяется по состоянию на дату подведения итогов заключительных этапов конкурсных мероприятий.

1.3. Поощрения предоставляются в следующих размерах:

	N п/п
	Категория обучающихся
	Размер поощрений

	1
	2
	3

	1.
	Победители заключительных этапов конкурсных мероприятий, включенных в перечень олимпиад школьников и их уровней, перечень олимпиад и иных интеллектуальных и (или) творческих конкурсов, мероприятий, направленных на развитие интеллектуальных и творческих способностей, способностей к занятиям физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской деятельности), творческой, физкультурно-спортивной деятельности, а также на пропаганду научных знаний, творческих и спортивных достижений, утвержденные Министерством образования и науки Российской Федерации на учебный год
	20 тысяч рублей

	2.
	Призеры заключительных этапов мероприятий, включенных в перечень олимпиад школьников и их уровней, перечень олимпиад и иных интеллектуальных и (или) творческих конкурсов, мероприятий, направленных на развитие интеллектуальных и творческих способностей, способностей к занятиям физической культурой и спортом, интереса к научной (научно-исследовательской деятельности), творческой, физкультурно-спортивной деятельности, а также на пропаганду научных знаний, творческих и спортивных достижений, утвержденные Министерством образования и науки Российской Федерации на учебный год
	15 тысяч рублей

	3.
	Победители конкурсных мероприятий, включенных в региональный перечень олимпиад либо иных интеллектуальных или других конкурсов, по итогам которых предоставляется единовременное денежное поощрение
	10 тысяч рублей


 Региональный перечень олимпиад либо иных интеллектуальных или других конкурсов, по итогам которых предоставляется поощрение, формируется ежегодно, в том числе на основании предложений Министерства искусства и культурной политики Ульяновской области, Министерства физической культуры и спорта Ульяновской области, в порядке, определяемом Министерством образования и науки Ульяновской области (см. Приказ Министерства образования и науки Ульяновской области от 01.08.2018 № 11 «Об утверждении правил формирования регионального перечня олимпиад либо иных интеллектуальных или других конкурсов, по итогам которых предоставляется единовременное денежное поощрение»).

11. Распоряжение Правительства Ульяновской области от 25.02.2016  № 109 - пр «О комплексе мероприятий «Ковровая дорожка», направленных на реализацию Концепции Общенациональной системы выявления и развития молодых талантов на 2016-2020 годы».
12. Распоряжение Правительства Ульяновской области  от 20.11.2017 № 571-р «Об уполномоченной организации».
Распоряжение определяет нетиповую образовательную организацию – Образовательный фонд поддержки талантов Ульяновской области региональным оператором по выявлению, сопровождению и  мониторингу развития одаренных детей в Ульяновской области.

13. Приказ Министерства образования и науки Ульяновской области от 02.03.2018 № 2 «О единовременной денежной выплате победителям и призёрам заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, межрегиональных и международных олимпиад по родным (татарскому, чувашскому, мордовскому) языкам и литературе, педагогическим и научным работникам, подготовившим указанных победителей и призёров» 
14. Приказ Министерства образования и науки Ульяновской области от 01.08.2018 № 11 «Об утверждении правил формирования регионального перечня олимпиад либо иных интеллектуальных или других конкурсов, по итогам которых предоставляется единовременное денежное поощрение»
Приказ подготовлен  в целях отбора  олимпиад и иных конкурсных мероприятий, которые проведены с соблюдением требований федерального законодательства, предъявляемым  к данным мероприятиям для включения их в федеральные перечни, а также с учетом задач, направленных на активизацию муниципальных образований Ульяновской области к организации и проведению мероприятий на уровне муниципальных образований, на развитие конкурсного движения в системе дополнительного образования.
Важно знать, что правом внесения предложений по включению олимпиад либо иных интеллектуальных или других конкурсов, по итогам которых предоставляется единовременное денежное поощрение (далее – мероприятия) обладают Министерство образования и науки Ульяновской области, Министерство искусства и культурной политики Ульяновской области, Министерство физической культуры и спорта Ульяновской области.

Мероприятия включаются в  Перечень решением Комиссия, которая  создается Министерством из числа его специалистов, представителей Министерства искусства и культурной политики Ульяновской области, Министерства физической культуры и спорта Ульяновской области, оператора по выявлению талантливых и одарённых детей в Ульяновской области, в роли которого выступает нетиповая образовательная организация – Образовательный фонд поддержки талантов Ульяновской области «Потенциал Плюс», а также представителей общественности. 
Отбор мероприятий для включения в Перечень осуществляется по следующим  критериям:

наличие Положения (регламента) о проведении мероприятия, утверждённого организатором;
проведение мероприятия в несколько этапов, при этом заключительный этап мероприятия проводится обязательно в очной форме;
подведение итогов мероприятия по результатам личного (индивидуального) зачёта;
проведение мероприятия организатором на протяжении не менее двух лет, предшествующих году включению в Перечень;
наличие официального сайта у организатора мероприятия в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», на котором размещена информация о мероприятии;

участие в мероприятии, по итогам которого присуждается единовременное денежное  поощрение, осуществляется  без взимания платы;

отсутствие в положении о проведении мероприятия, которое выдвигается заявителем для включения в Перечень, нормы о поощрении победителя мероприятия специальными денежными поощрениями, выплачиваемых за счёт бюджетных ассигнований областного бюджета Ульяновской области;

наличие не более 1 победителя в каждой номинации;

участие в  региональном этапе мероприятия обучающихся не менее чем из 5 муниципальных образований Ульяновской области.
Возрастная категория участников мероприятия составляет 14-18 лет.
В перечень включаются конкурсные мероприятия по следующим направлениям:
олимпиады либо иные интеллектуальные или другие конкурсы в сфере интеллектуальной, научной и учебно-исследовательской деятельности;

олимпиады либо иные интеллектуальные или другие конкурсы в сфере инженерно-технической и изобретательской деятельности;

конкурсные мероприятия в сфере творческой деятельности;

спортивные соревнования и иные конкурсные мероприятия в сфере  физкультурно-спортивной деятельности.

В целях проверки достоверности предоставленных сведений комиссия может запрашивать подтверждающие документы: протоколы итогов конкурсного мероприятия, приказы о проведении  муниципальных этапов  конкурсных мероприятий и их итогах, рейтинговые таблицы участников и т.д.

Условно  по итогам поступивших предложений может быть проведен конкурс конкурсов.

Количество конкурсов, включенных в региональный перечень, будет определено объемом денежных средств, предусмотренных в областном бюджете на реализацию постановления Правительства Ульяновской области от 08.06.2018 N 251-П"О единовременных денежных поощрениях, предоставляемых учащимся (воспитанникам) общеобразовательных организаций, находящихся на территории Ульяновской области, проявившим выдающиеся способности и ставшим победителями (призерами) олимпиад либо иных интеллектуальных или других конкурсов".
 
 

