Инновационная  деятельность школы:  

реализация проекта 

«Методический навигатор: 

от умной игрушки к технологиям будущего» 

      В условиях перехода к цифровой экономике перед миллионами людей нашей страны стоит задача найти себя на рынке труда и быть востребованными без опасения, что однажды их заменят роботы или искусственный интеллект. Новые возможности для развития цифровой грамотности населения, поддержки талантливой молодежи в области математики и информационных технологий, а также подготовки профессиональных «цифровых» кадров предоставляет федеральный проект «Кадры для цифровой экономики» национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации». В 2019 году мы стали участниками этого проекта.
Ульяновская область сегодня развивается как промышленно развитый регион страны со своим авиастроением, автомобилестроением, станкостроением, электротехнической промышленностью. В 10 км от р.п. Чердаклы создана промышленная зона «Заволжье» - площадка с централизованной современной инженерной и транспортной инфраструктурой. На землях  Чердаклинского района размещается международный аэропорт «Ульяновск-Восточный», на базе которого создана портовая особая экономическая зона. Несколько лет назад была зафиксирована острая нехватка профессиональных инженерных кадров. В школе мы провели исследование и отметили низкий уровень мотивации школьников к получению инженерного образования и к изучению таких профильных предметов как физика, информатика, математика. Мы активно занялись этой проблемой. Заключили договора и соглашения о сотрудничестве с Ульяновским государственным техническим университетом, с Ульяновским государственным педагогическим университетом. Для организации сетевого взаимодействия  заключили договора  и соглашения о сотрудничестве с детским технопарком «Кванториум» (Автономная некомерческая организация дополнительного образования «Агентство технологического развития Ульяновской области»), с ООО «Арт-Профи» (Центр Молодежного Инновационного Творчества «Открытие».

Педагогический коллектив Чердаклинской средней школы №2 принял вызовы времени. И семь лет назад школа стала областной экспериментальной площадкой.  Мы смогли обеспечить профессиональный рост учителя, привлечь в школу высокомотивированных молодых педагогов, создать условия для предпрофильной и профильной подготовки учащихся. Сейчас наши учителя показывают высокий уровень профессионализма в профессиональных конкурсах. У нас есть победители и призёры муниципальных и региональных конкурсов «Педагогический дебют», «Учитель года», «Самый классный классный», «Лучший наставник Ульяновской области». Выпускники педагогического университета и колледжей с желанием идут к нам на работу. За пять предыдущих лет в школу пришли 16 молодых специалистов из них 13 работают по настоящее время. В 2019 году к нам пришли 5 молодых учителей.
Результаты работы школы оценены на региональном и всероссийском уровне. Школа размещена в Федеральном электронном реестре «Доска почета России», на Виртуальной Доске Почета «Лучшие организации по результатам проведения независимой оценки качества условий осуществления образовательной деятельности», внесена в Национальный Реестр «Ведущие образовательные учреждения России». Школа на 5 месте в ТОП-50 лучших школ Ульяновской области, реализующих инновационную деятельность с применением инновационного образовательного ресурса ЯКласс, поддерживаемого Фондом развития интернет-инициатив при президенте РФ и инновационным фондом «СКОЛКОВО». Наша школа является официальным партнером Национальной Академии Предпринимательства в деятельности по совместной, долгосрочной работе по воспитанию предприимчивого молодого поколения. Школа участвует во Всероссийском  проекте «Онлайн уроки финансовой грамотности», организатор этого проекта – Центральный банк Российской Федерации. 

В настоящее время Чердаклинская СШ №2 взяла новый курс. Школа разработала и приступила к реализации инновационного педагогического проекта «Методический навигатор: от умной игрушки к технологиям будущего». Он направлен на построение процесса инженерно-технического образования от начальной школы до вуза и предприятия. 

Главных идей проекта три. Первая идея - создание инженерингового центра «Им-пульс» для развития технического творчества детей. В этом центре есть IT-лаборатория, где учащиеся знакомятся с 3Д-моделированием, сайтостроением, графическим дизайном. Также в этом центре есть мастерская робототехники «Робототехника. Быстрый старт» как отличный способ для подготовки детей к современной жизни, наполненной высокими технологиями. Вторая идея – создание «Школы дистанционного и электронного обучения». В её рамках мы планируем не только учебную деятельность, но и профориентационную. Планируем реализацию комплекса мероприятий, направленных на повышение уровня осведомлённости учащихся о промышленном и инновационном потенциале Ульяновской области. И третья идея – создание стажировочной площадки для учителей «Растим инженеров будущего».  
К реализации проекта привлечены ученые Ульяновского государственного технического университета, Ульяновского государственного педагогического университета, оказывает помощь координатор проекта «Инженерный класс в московской школе», педагоги-профессионалы.
На реализацию нашего проекта направлена Программа внеурочной деятельности школы, которая успешно реализует дополнительные образовательные программы по предметам. Авторские программы школы признаны как лучшие в регионе. Программа учителя Багровой А.В. «Мир дизайна» является профессиональной пробой в системе «Человек-художественный образ». Основная форма работы – дизайн-проектирование по графическому дизайну, художественно-прикладным технологиям. Опыт работы учителя обобщен на зональном открытом конкурсе профессионального мастерства Ульяновской области в номинации «Реализованные учебно-методические проекты», в областном методическом фестивале «Формирование универсальных учебных действий как требование ФГОС». 
Учителя Ледяйкина Ю.И. и Осипова О.А. успешно реализуют программу внеурочной деятельности «Инфознайка» За достижения в конкурсах и проектах Программы «Интеллектуально-творческий потенциал России» Ледяйкина Ю.И. включена в итоговый сборник «Имя гордится Россия». Осипова О.А. награждена премией Фонда развития информационных технологий как лучший учитель информатики Ульяновской области. Учащиеся этого объединения занимают призовые места в муниципальных, региональных конкурсах. 
В 2019 году 38 учащихся школы участвовали во Всероссийской многопрофильной инженерной олимпиаде «Звезда» по направлениям: естественные науки- математика и информатика, техника и технология, из них 5 учащихся стали призерами заключительного этапа. 

Пять лет школа сотрудничает с компанией «МГ Систем», которая  является разработчиком проекта «Использование обучающего программного софта для проведения интерактивных уроков». Образовательные продукты «МГ Систем» вдохновляют молодые умы на исследование и познание окружающего мира. Работа с этой компанией позволила проводить интерактивные уроки; знакомить учащихся с предметом в игровом формате, проводить олимпиады и чемпионаты, формировать финансовую грамотность, предпрофильную подготовку.  Школа приняла участие в III Федеральном проекте этой компании по предпрофильной подготовке «Карьерный компас». Руководителем данного проекта в школе была Ледяйкина Ю.И., которая стала лауреатом 1 степени в номинации «Инновационные технологии в образовании».

В рамках реализации инновационного педагогического проекта «Методический навигатор: от умной игрушки к технологиям будущего» на уровне среднего общего образования на протяжении нескольких лет ведется обучение по технологическому профилю и естественно-научному профилю. Учащиеся 10-11 классов включены в проектно-исследовательскую деятельность научного общества учащихся «Импульс». Руководитель НОУ Рязанова Л.П. успешно реализует программу «Одарённые дети». Через научное общество «Импульс»  прошли десятки  учащихся, ставшие гордостью школы,  защищающие свои проекты на конкурсах разного уровня от школьного до Всероссийского: 2 лауреата Всероссийского конкурса имени Менделеева в Москве, 1 победитель Всероссийской конференция проектно-исследовательских работ «Дорогами открытий», 1 победитель Всероссийского конкурса «Свет познания»,   10 победителей  регионального Форума исследовательских  творческих достижений учащихся районов и городов Ульяновской области «Море талантов», 5 участников региональной конференции «Ноосфера», победители в региональном конкурсе «Мастер информационных технологий». Вовлекаем школьников в работу научных коллективов вузов и научных организаций, налажена связь с молодыми учеными УлГТУ, УлГАУ. Учащиеся 10 класса зачислены в распределенный лицей УлГПУ, посещают занятия по программированию. 

Мы видим, что внедряя новое, меняется школа. Репутация школы растет, она успешно позиционирует себя в социуме. Но создание фундамента для качественного образования невозможно без совершенствования материально-технической базы. И школа приняла решение  представить Концепцию и результаты реализации проекта «Методический навигатор: от умной игрушки к технологиям будущего» на открытый конкурс Министерства Просвещения России «Развитие и распространение лучшего опыта в сфере формирования цифровых навыков образовательных организаций, осуществляющих образовательную деятельность». Наш проект был объявлен в числе 18 победителей и мы получим грант из Федерального бюджета – 5млн 400 тыс. рублей; областного бюджета – 108тыс.. рублей; муниципального бюджета – 540 тыс. рублей. За это мы благодарим нашего губернатора С.И. Морозова и главу администрации Чердаклинского района М.А. Шпак.

В рамках полученного гранта проведен капитальный ремонт  учебного кабинета технологии и комбинированного кабинета математики и информатики. Закуплена мебель в три учебных кабинета. Приобретено  современное оборудование. Для работы инженерингового центра «ИМ-ПУЛЬС» для занятий IT-проектированием приобретен мобильный компьютерный класс «Интеллект», состоящий из мобильной телеги-сейфа для ноутбуков с системой подзарядки и 16 ноутбуков, три интерактивных комплекса SMART,  шлем виртуальной реальности и квадракоптер, 8 профессиональных ноутбуков с высокими техническими характеристиками. В мастерскую «Робототехника. Быстрый старт» приобретен 3D-принтер, 2 комплекта по 12 базовых наборов LEGO для изучения робототехники в начальной школе, 2 комплекта по 9 ресурсных наборов Mindstorm. Комплекты «Инженерные проекты» и «Космические проекты», стол для занятий робототехникой  и поле для соревнования роботов для младшей, средней группы, интерактивный комплекс SMART, 12 профессиональных ноутбуков с высокими техническими характеристиками. Четыре кабинета начальной школы оснащены интерактивными досками. (видео)

Этот фильм доказывает, что наш проект «Методический навигатор: от умной игрушки к технологиям будущего»» ориентирован на обучение будущему. Совместно с педагогами, создавая проекты и проводя исследования учащиеся формируют будущее профессиональное «Я».

Наш идеал – это Инженеры, отвечающие характеристикам, данными А.И. Солженицыным: «Инженер - это открыто светящийся интеллект, свободный и не обидный юмор, это легкость и широта мысли, непринужденность переключения из одной инженерной области в другую, и вообще - от техники к обществу, искусству. Это воспитанность, тонкость вкусов, хорошая речь, плавно согласованная и без сорных словечек; у одного немножко музицирование, у другого - немножко живопись, и всегда у всех - духовная печать на лице...». И этот идеал команда проекта считает вполне достижимым.
Педагогический коллектив школы создаёт для этого все условия, потому что мы работаем под девизом: «От успеха в школе - к успеху в жизни!»
