1. Обоснование актуальности данного опыта.
Любить детей - этого мало,

                                                                                Надо знать их.                                                                                                                               Проф. М.Н.Гернет.
Педагогика должна ориентироваться 

не на вчерашний, а на завтрашний  

                                                день детского развития…

Обучение только тогда хорошо, 

когда оно идёт впереди развития…

Л.С.Выготский
Одна из серьезнейших проблем сегодняшней школы – резкое падение интереса учащихся к русскому языку, литературе и, как следствие, снижение грамотности, культуры, косноязычие, неумение правильно, логично выразить свою мысль, отсутствие должной аргументации.

 Опыт показывает,  что в классах, где я работаю, не все учащиеся умеют извлекать и перерабатывать учебную информацию, затрудняются выделять главную мысль учебного текста, свертывать информацию до ключевых слов или развертывать ее до полного объема. Учащиеся не любят писать сочинения, так как слабо владеют языковыми средствами и не умеют правдиво высказать свое мнение по тем или иным проблемам. Речь учащихся не богата с точки зрения лексического запаса, так как мало читают, не умеют собирать материал для творческих работ, наблюдать жизнь, вдумываться в смысл происходящего, находить подтверждение своим мыслям и мечтам в поступках реальных людей, а также умению интересно рассказывать. На уроках учащиеся не активны и отвлекаются, когда идет поиск решения проблемы, когда требуется напряжение мысли и преодоление трудностей, не могут дать оценки своей работы и товарищей.
Традиционные формы работы не дают должных результатов, не эффективны, так как работа на уроках проводится в основном на среднего ученика, сильное и слабое звено упускается, талантливые дети не развиваются, в результате - успеваемость и качество знаний учащихся недостаточно высокие.
Стандарты образования второго поколения ориентируются на результаты образования и основаны на деятельностном подходе. Постулатом этого подхода служит выражение: «человек осознает только то, что он совершает», значит, ученик может  усвоить только те знания, которые он приобретает в процессе деятельности.
Согласно этой теории целью обучения является не вооружение знаниями, не накопление их, а формирование умения действовать со знанием дела. П. Я. Гальперин в своих исследованиях поставил вопрос: для чего человек учится? И ответил: для того, чтобы научиться что-либо делать, а для этого – узнать, как это надо делать. Т.е. цель обучения – дать человеку умение действовать, а знания должны стать средством обучения действиям.
Я задалась вопросом. Как организовать деятельность по усвоению сложного и объемного материала всеми школьниками? Как разрешить противоречие между сложным обучением и возможностями разных групп школьников? Как воспитать при этом положительное отношение к учебному труду у всех учащихся?

Изучив методическую литературу, пришла к выводу,  что положительного результата в учебно-воспитательном процессе можно добиться, учитывая индивидуальные способности и возможности каждого ученика. А так как уровень знаний, познавательных способностей не у всех детей одинаков, то на уроке при коллективной форме работы необходим особый подход в обучении - дифференцированный.
Как известно, дифференцированное обучение - это работа по одной программе, но на разном уровне сложности в рамках классно - урочной системы с целью развития личности каждого школьника.
Известный психолог Н.А. Менчинская считает, что " эффект обучения зависит не только от его содержания и методов, но и от индивидуальных особенностей личности школьника".
В понимании дифференциации можно выделить три основных аспекта:
      1. Учёт индивидуальных особенностей учащихся.

      2. Группирование учеников на основании этих особенностей.

      3. Вариативность учебного процесса в группах.

 Под дифференциацией понимается способ организации учебного процесса, при котором учитываются индивидуально типологические особенности личности (способности, интересы, склонности, особенности интеллектуальной деятельности и т. д.). Дифференциация характеризуется созданием групп учащихся, в которых элементы дидактической системы (цели, содержание, методы, формы, результаты) различаются.
Потребность в дифференцированном обучении становится все более острой, так как школа должна дать возможность каждому ребенку получить общеобразовательный минимум на уровне его способностей, возможностей и желаний.

Мне показалось, что данная технология поможет предотвратить пробелы в знаниях, умениях, навыках учащихся,

- повысить качество знаний
- поможет более рационально использовать учебное время. 

- будет способствовать вовлечению  в работу каждого ученика,
 развитию способностей сильного, поможет  «слабому». 
2.Реферативный обзор научной и методической литературы, а также существующей практики по теме.
Концепция дифференцированного обучения опирается на традиции и опыт русской дореволюционной педагогики, зарубежной школы, на труды советских ученых М. А. Мельникова, Н. М. Шахмаева, С. И. Швацбурга.
В работах этих ученых были заложены теоретические основы дифференциации образования как определяющего фактора его демократизации и гуманизации, необходимого условия разностороннего и гармоничного развития личности.
 Есть ряд работ по дифференцированному обучению, в которых анализируется и само понятие дифференциации процесса обучения, и способы группировки учащихся, и особенности организации учебной работы в выделенных группах. Много внимания уделено в педагогической литературе внутриклассной дифференциации, представленной различными заданиями для учеников. Известны задания для ликвидации пробелов в знаниях; для дополнения и углубления программы соответственно интересам и возможностям учащихся (И.Унт); задания, воспитывающие действенный интерес к учёбе, помогающие в овладении рациональными способами деятельности (Е.С.Рабунский); карточки-информаторы, включающие наряду с заданием ученику элементы дозированной помощи, объём которой может варьироваться (Г.Д.Глеёзер). В педагогике исследовались типы заданий по способам их предъявления: задания, назначенные учителями, альтернативные задания, задания для добровольного выполнения, задания, содержание которых найдено учеником (И.Унт). 

      Целостное направление – уровневая дифференциация (В.В.Фирсов, В.А.Орлов, В.М.Монахов), предлагающая осуществление дифференциации на основе определения нескольких уровней подготовки по предмету. Каждый ученик получает право и возможность самостоятельно определить, на каком уровне он усвоит учебный материал; единственное условие: этот уровень должен быть не ниже обязательной подготовки.
Традиционно выделяются следующие виды дифференцированного обучения: по общим и специальным способностям, по интересам,  склонностям,    по проектируемой профессии. 
В своей практике я использую внутриклассную дифференциацию, которая предполагает в обычном разнородном классе выделение групп учащихся по каким-либо признакам, в процесс обучения которых вносятся некоторые изменения. 

            Самой распространённой формой внутриклассной дифференциации является выполнение учениками заданий различного уровня сложности. 
Характерным признаком внутриклассной уровневой дифференциации является право и возможность ученика выбрать тот уровень изучения предмета (но не ниже базового), который он считает для себя необходимым и достаточным. 

      В основе данной формы дифференциации лежат не только общие способности учеников, но и их интересы. Ученик может выбрать минимальный уровень изучения предмета не потому, что неспособен изучить его глубже, а потому, что его интересы лежат в другой познавательной области. 

      Специфическими особенностями внутриклассной дифференциации являются её гибкость, мягкость, аморфность создаваемых в разнородном классе однородных групп. 
Выявлен  ряд важных условий, выполнение которых необходимо для успешного и эффективного осуществления уровневой дифференциации.

Первое условие состоит в том, что выделенные уровни усвоения материала и – в первую очередь –  обязательные результаты обучения должны быть открытыми для учащихся. Знание конкретных целей при условии их посильности, возможность выполнять требования преподавателя активизируют познавательные способности. Открытость уровневой подготовки является механизмом формирования положительных мотивов учения, сознательного отношения учащихся  к учебной деятельности. 

Второе условие осуществления уровневой дифференциации заключается в том, что, предлагая учащимся одинаковый объём материала, мы устанавливаем различные уровни требований к его усвоению. 

Третье условие, дополняющее предыдущее, состоит в том, что в обучении должна быть обеспечена последовательность в продвижении учащихся по уровням. Необходимо, чтобы трудности в учебной работе были посильными, соответствующими индивидуальному темпу овладения материалом на каждом этапе обучения. В то же время, если для одних необходимо продлить этап отработки основных, опорных знаний и умений, то других не следует необоснованно задерживать на этом этапе. 

И, наконец, четвертое условие, реализация которого существенно усиливает эффективность дифференцированного обучения, – это добровольность в выборе уровня усвоения и отчётности. В соответствии с ним каждый  имеет право добровольно и сознательно решать для себя, на каком уровне ему усваивать материал. Именно такой подход позволяет формировать у учащихся познавательную потребность, навыки самооценки, планирования и регулирования своей деятельности.
3. Описание собственного опыта работы.

Для того чтобы все учащиеся класса глубоко и прочно усвоили новый материал, я учитываю индивидуальные особенности каждого и осуществляю дифференцированный подход.
Наиболее значимыми для реализации дифференцированного обучения выступают для меня следующие принципы:

•
проблемности (получение знаний не в готовом виде, а в результате собственной активной познавательной деятельности);

•
исследование изучаемых проблем и явлений (развитие учебно-познавательной деятельности);

•
индивидуализация (организация деятельности с учетом индивидуальных способностей);

•
создание мотивации (активная мыслительная деятельность);

•
взаимообучение (мобилизация групповых, парных форм деятельности).
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Изучая вопрос дифференцированного подхода в методической литературе, опираясь на свой личный опыт  и  диагностический инструментарий, условно разделяю  учащихся на группы в зависимости от уровня усвоения деятельности

1 уровень – уровень репродуктивный - воспроизведение, к ним относятся учащиеся, которые умеют воспроизводить знания. 
2 уровень -  репродуктивный-алгоритмический, учащиеся этого уровня умеют решать типовые задачи по алгоритму по изучаемой теме. 

3 уровень - продуктивный-практический, учащиеся умеют применять усвоенную информацию вне стандартных ситуациях (при решении нетиповых задач и практических)

4 уровень - продуктивный-творческий, учащиеся этого уровня умеют  выполнять исследовательскую и творческую деятельность 
В своей деятельности использую разнообразные приёмы:
1. формирующие учебно-познавательные компетенции. Это знания и умения организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки учебно-познавательной деятельности. Ученик овладевает навыками продуктивной деятельности: добыванием знаний непосредственно из реальности, владением приемами действий в нестандартных ситуациях, эвристическими методами решения проблем

1. Прием «толстые» и «тонкие» вопросы. 
При изучении темы «Имя прилагательное» в 6 классе предлагаю учащимся составить по одному тонкому (простые односложные вопросы)  и толстому (творческие, требующие развернутого ответа) вопросу, записывая продолжение предложенных вопросов.  
	Толстые  ? 
	Тонкие  ? 

	С какой целью….( в нашей речи используются прилагательные)? 

Почему вы считаете, что…(прилагательные необходимы в речи)? 

Предположите, что будет, если … ( из речи исчезнут все прилагательные)? 
	Зачем…( прилагательные нужны в речи) ? 

Можно ли …( обойтись в речи без прилагательных)? 


2. Чтение с остановками. 
При изучении рассказа Грина «Зеленая лампа» в 8 классе. Текст разбивается на три части и последовательно прочитывается в классе.  Затем учащиеся беседуют по каждому  отрывку. 
3. использую прием «ромашка вопросов». "Ромашка" состоит из лепестков, каждый из которых содержит определенный тип вопроса. Например, при чтении первого отрывка рассказа Грина «Зеленая лампа» (до слов “… а Стильтон при одобрении толпы и при помощи полисмена усадил беспризорного человека в кэб”).
1) Простые вопросы: 

- Где и когда происходят события, описанные в рассказе?

- Назовите действующих лиц. Что вы можете сказать о них?

 (Хорошо одетые, дорогой ресторан.)

 (Лежащий без движения, плохо одетый)

2) Уточняющие вопросы: 

- Что мы можем сказать о позиции автора?

(Автор осуждает богатых за их презрение к бедному.)
- А в чём это выражено?

(В авторских ремарках: брезгливо сказал толстый джентльмен, пробормотал несчастный.)

- Проследите, какие синонимы к слову “человек” использует автор?

(Богачи – двое людей, толстый джентльмен, сказал приятелю; бедняк – человек, лежащий, падаль, несчастный, лежащий, человек.) 

- Чем вы объясните такой выбор автора?

(Слово “человек” употребляется автором только в отношении бедного, лежащего на улице.)

- Какая стилистическая фигура помогает в этом автору?

(Антитеза.) 

3) Интерпретационные вопросы: 

- Почему два богато одетых господина подошли к плохо одетому человеку, лежащему на дороге? Они хотели ему помочь?

(Скорее, им было скучно, любопытство, ведь здесь собралась толпа.) 

- А почему вы не допускаете, что они из жалости могли остановиться?

(Тогда бы они не называли его падалью, пьяным, не смотрели бы на него брезгливо.) 

 Это краткая экспозиция, в которой представлены все герои и обрисовано их социальное положение.

4) Оценочные вопросы:

- Какие слова вы считаете ключевыми в этой части? Прочитайте их.

(“Мне надоели обычные развлечения, а хорошо шутить можно только одним способом: делать из людей игрушки”.) 

5) Творческие вопросы:

- Как вы думаете, как можно сделать из человека игрушку?

(Дети высказывают свои предположения относительно планов Стильтона.)
4. Заочная экскурсия. Ученик-экскурсовод готовит информацию для проведения экскурсии.

При изучении произведения Пушкина А. С. «Моцарт и Сальери» в 9 классе. 
1.Составьте культуроведческий комментарий к именам собственным: Глюк, Пуччини, Рафаэль, Алигьери, Гайдн, Бомарше, Бонаротти.   (развитие навыка работы со справочной литературой и расширение культурного кругозора).

2. Подготовьте «Рассказ искусствоведа» об иллюстрациях к трагедии «Моцарт и Сальери» (актуализация межпредметных связей).

5. Прием «Аукцион». 

Например, при изучении темы «О, е после шипящих в окончаниях существительных».

1. Предлагаю учащимся в течение одной минуту записать слова на изученную тему.

2. Если они затрудняются, то могут воспользоваться подсказкой-текстом. 
2.Формирующие коммуникативные компетенции включают в себя знание необходимых языков, способов взаимодействия с окружающими и удаленными людьми и событиями, навыки работы в группе, владение различными социальны​ми ролями в коллективе.
6. «Диалог с текстом» (формирование умения воспринимать текст как единое смысловое целое).
Предлагаю учащимся прочитать текст по предложениям и выполнить задание. В конце предложения предлагаю одно или два из четырех видов задания, обозначаемых в тексте символом (буквой). Задание выполняется по ходу чтения. 

Задания включают:

В - вопрос, задать вопрос к тексту. 

О – ответ, дать ответ на поставленный вопрос

З – заглянуть в будущее, представить, что произойдет дальше. 

П – проверить себя, сравнить свой ответ с текстом. 

Например: 

В Древней Греции в одном из городов жил мальчик Милон. 
Он помогал родителям пасти скот. 

Ему очень захотелось участвовать в Олимпийских играх. З. 

Чтобы стать сильным и ловким, он придумал вот что. В. 

Милон выбрал в стаде у отца крохотного теленка. З.

Однажды утром он взвалил теленка на плечи и пошел на холм. В. О. 

Ноги у мальчика дрожали, дыхание прервалось. 

Когда Милон поднялся на холм и отдохнул, то уже привычно поднял теленка и пошел в обратный путь. В О.
Вот такую физзарядку придумал для себя Милон. П

Шли недели, месяцы. Теленок рос. Рос и Милон. З. 

Вскоре Милон стал самым сильным человеком в Греции – победителем Олимпийских игр. П. 

Затем прошу учеников прочитать текст целиком и озаглавить его. 

3.Ценностно-смысловые компетенции - компетенции в сфере мировоззрения, связанные с ценностными ориентирами ученика, его способностью видеть и понимать окружающий мир, ориентироваться в нем, осознавать свою роль и предназначение, уметь выбирать целевые и смысловые установки для своих действий и поступков, принимать решения. Данные компетенции обеспечивают механизм самоопределения ученика в ситуациях учебной и иной деятельности, от них зависит индивидуальная образовательная траектория ученика и программа его жизнедеятельности в целом.

7. Прием «УСТ»
На парте каждого ученика стоят пирамиды с крупно написанными на гранях буквами - У, С, Т. Получив задание, ученик определяет для себя, каким способом он будет его выполнять: У - с учителем, С - самостоятельно, Т - творчески подойдет к выполнению задания, т. к. уже имеет определенный опыт.
При изучении глаголов повелительного наклонения в 5 классе. 

 Задание: используя «вежливые» слова,  выразите просьбу о том, чтобы: 

- вам принесли фотографии (составить 2–3 предложения).

- открыли окно  (составить диалог).
4.Информационные компетенции - компетенции, обеспечивающие навыки деятельности ученика по отношению к информации, содержащейся в учебных предметах и образовательных областях, а также в окружающем мире: самостоятельно искать, анализировать и отбирать необходимую информацию, организовывать, преобразовывать, сохранять и передавать ее.

8. Прием «Преобразования»
При изучении комедии Гоголя «Ревизор» в 9 классе предлагаю просмотр видеофильма последней сцены даю  школьникам творческие домашние задания: продолжить сюжетную линию фильма или изменить сюжет, предложив свой; сделать иллюстрации к просмотренному фильму; написать отзыв на фильм, отрецензировать его. Такие задания развивают творческие способности, активизируют познавательную самостоятельность учащихся.
9. Считаю важным проведении рефлексии на каждом уроке, что помогает ученикам систематизировать знания, полученные на уроке
1.Например, «Плюс-минус-интересно»
2. прошу учащихся высказаться одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана на доске:
сегодня я узнал…

было интересно…

было трудно…

я выполнял задания…

я понял, что…

теперь я могу…

я почувствовал, что…
я научился…
у меня получилось …
я смог…
я попробую…
меня удивило…
урок дал мне для жизни…
я приобрел…
3. Цветовое изображение настроения. 
У учащихся две КАРТОЧКИ: синяя и красная. Они показывают карточку в соответствии с их настроением в начале и в конце урока;

 прием «БУКЕТ НАСТРОЕНИЯ» (бумажные цветы: красные и голубые раздаются в начале урока) ;

прием «ДЕРЕВО ЧУВСТВ» Если чувствую себя хорошо, комфортно, то вешаю на дерево листочки одного цвета, если нет – другого.

      Настроение  - цвет:

красный –  восторженное;

оранжевый – радостное, теплое;

желтый – светлое, приятное;

зеленый – спокойное;

синий – неудовлетворенное, грустное;

фиолетовый – тревожное, напряженное;

черный – упадок, уныние

Анализировать результаты в ходе работы мне помогал школьный психолог. Промежуточные результаты согласуются с ожидаемыми результатами.

1. Успеваемость, качество знаний, степень обученности учащихся на высоком уровне.

2. Отмечается стабильный уровень познавательной активности.

3. Растёт число учащихся, способных принимать учение как необходимость для себя.

4. Растёт число учащихся, умеющих ставить перед собой учебные цели и достигать их.

5. Растёт число учащихся с мотивацией, направленной на то, чтобы получить знания и применять их в жизни.

6. Стремление к успеху в учебной деятельности преобладает над избеганием неудач.

7. Достаточно хороший уровень интеллектуального развития детей. 

Три года работы по этой технологии позволило мне сделать следующие выводы:

1. Использование деятельностного подхода даёт положительные результаты:

· ученики не боятся задавать вопросы;

· ученики выражают свои мысли ясно, уверенно;

· ученики умеют находить ошибки;

· ученики умеют аргументировать правильность выполнения задания и решения проблемы;

· ученики умеют самостоятельно работать с информацией;

· ученики способны брать на себя ответственность;

· ученики умеют работать в группе, умеют сотрудничать;

· ученики способны выстраивать взаимоотношения.

2. Уроки с применением технологии   у школьников вызывают больший интерес, чем традиционные.

3. В процессе учения ученик присваивает «не готовое» знание, а своё, которое рождается в процессе учения. 

В проекте нового стандарта образования написано: «В начале XXI в. мир вступил в период глобальных изменений цивилизационного масштаба. Переход к постиндустриальному обществу резко ускорил процессы глобализации, усилил взаимозависимость стран и культур, активизировал международную кооперацию и разделение труда. Новыми нормами становятся жизнь в постоянно изменяющихся условиях, что требует умения решать постоянно возникающие новые, нестандартные проблемы; жизнь в условиях поликультурного общества, выдвигающая повышенные требования к коммуникационному взаимодействию и сотрудничеству, толерантности.». 

Именно эти задачи решается при деятельностном подходе, а значит, она прогрессивна и может стать предметом изучения и внедрения в свою практику современному учителю.

