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«И мое дело - ловить ребятишек, чтобы они не сорвались в пропасть.  Понимаешь, они играют и не видят, куда бегут, а тут я подбегаю и ловлю их, чтобы они не сорвались. Вот и вся моя работа…» 

Д. Сэлинджер «Над пропастью во ржи»

Я думаю, эти слова отражают суть работы педагога, который формирует личность, гармонично развитую по многим направлениям: уделяет особое внимание развитию и укреплению здоровья, умственных и творческих способностей ребенка. Предмет «ОРКСЭ» призван повысить культурный уровень ребёнка, воспитать его сознательным, адекватно оценивающим действительность, способным сделать выбор. 
Одна из главных проблем нашего времени – перенасыщение информацией. Наши дети все меньше замечают красоту природы, читают книги, увлекаются музыкой и живописью. Все их интересы поглощают телевидение, реклама, компьютерные игры. Такое информационное воздействие губительно для души ребенка. Оно порождает безразличие и равнодушие к людям, к постижению знаний и к жизни вообще. А наши дети зачастую жестоки, бездушны, эгоистичны. И сейчас перед каждым стоят вопросы: как научить ребенка думать, переживать, сочувствовать чужой беде, быть человеком чести? И одним из помощников является предмет ОРКСЭ. 
Главная ценность России – люди, их жизнь, труд, культура. Важнейшие ценности человека – семья и Отечество, Бог и вера, любовь и милосердие, свобода и справедливость, честь и достоинство, образование и труд, красота и гармония.
 Чтобы открыть для себя эти и другие ценности, надо создать определенную духовную традицию. Духовные традиции позволяют человеку различать добро и зло, полезное и вредное. Духовного человека отличают честность, доброта, любознательность, трудолюбие. Жизнь такого человека наполнена смыслом и имеет значение не только для него самого, но и для других людей. В наш безумный, злой, бездушный век  важно в школе воспитывать детей на традициях и ценностях той страны, в которой мы родились. Родители заняты добыванием денег. Дети практически остались наедине с собой. Поэтому и стали возможны походы в храм не с целью духовно укрепиться, а осквернить, унизить чувства верующих. Участились случаи суицида среди подростков. И многие не видят в этом ничего плохого, да и просто не обращают внимания. Если и дальше будет так продолжаться, к чему это приведёт? В школьном возрасте, когда ребёнок впервые по-взрослому начинает понимать окружающий мир и себя в нём, он особенно нуждается в духовной связи с родными. Поэтому так необходимо, начиная с младшего школьного возраста, знакомить детей с традиций, культурой народов России и общечеловеческими ценностями. 
В МКОУ Чердаклинская СШ №2 ОРКСЭ ведется несколько лет  в 4,5 классах, а с прошлого года в 5 классах ОДНКНР.  В прошлом году мы с ребятами знакомились с основами религиозных культур, в этом году работаем по программе ОДНКНР.  Опыт работы показывает, что детям не всегда известны нравственные понятия. Какой же поступок ребенок может назвать добрым поступком? Как же ему осознать суть изучаемого по-настоящему? Вспоминается древняя истина: «Вера без дела мертва». Действительно, повышая уровень аналитической активности ученика, растёт и его сознательность. На уроках ОРКСЭ использую заранее подготовленные ситуации - моральные дилеммы и дискуссии, притчи, условия которых ставят ребенка перед выбором. Решая упомянутые ситуации, ребенок представляет себе конкретную жизненную ситуацию, переживая которую явственно глубже осознаёт суть излагаемого материала.
В своей работе использую разнообразные формы. Это позволяет сделать каждое из занятий интересным. Применяю методы проблемного и интерактивного обучения, технологию критического мышления, проектной деятельности, различные творческие задания. В итоге дети много рассуждают, доказывают, задают вопросы, самостоятельно ищут ответ, с увлечением рассматривают иллюстрации, читают тексты,  анализируют то, что узнали.
При изучении темы «Добро и зло» ребята под моим руководством сделали интересное открытие. Оказывается, им не так-то просто ответить на вопрос: «Как много добрых поступков вы совершаете?». Воспользовались простым для ребят способом: пальчиками! Ребята стали считать, сколько хороших и плохих поступков они сделали за день, пришли к выводу, что нужно следить даже за маленькими хорошими и нехорошими поступками.

Мы с ребятами создавали дневник добрых дел, где они записывали все добрые дела, совершенные ими. Кроме этого выяснили, что боль в душе человека остается надолго, никакие комплименты не могут ее разгладить. Ребятам была предложена бумажная кукла Маша. Ребята говорили Маше обидные слова, загибая край бумаги. Затем был вопрос: Посмотрите на Машу, изменилась ли она? Что в ней изменилось и почему? Как нам это исправить? Ученики предлагали сказать ей добрые слова (при этом разгибая бумагу). Стала ли она такой, какая была в начале урока? И вместе  сделали вывод, что любая рана остается в душе человека. 
На уроках модуля «Основы светской этики» проводим с детьми анкетирования:  «Добрый ли ты человек?», «Настоящий ли ты друг?»  Работаем с пословицами: найдите пословице о добре, хлебе, чести. Соберите пословицы, объясните их смысл. 
Изучая тему «Справедливость», ребята в группах анализируют сказку А.С. Пушкина «Сказка о рыбаке и рыбке». Они ищут ответ на вопрос «Справедливо ли наказана старуха? Как она относилась к окружающим?». Итогом становится выступление группы и обоснование своей точки зрения. Важно провести параллель между сказкой и повседневной жизнью ребят. В разговоре мы переходим к тому, что ребята порой несправедливы к родителям, учителям и одноклассникам.

Для изучения  некоторых тем применяю  написание мини-сочинений. «Как можно изменить мир к лучшему?», «Легко ли быть свободным?». Очень нравятся детям притчи, которые заставляют их задуматься. Например, «Притча о гвоздях»,  «Лампадка», «Необычное послушание». В своей работе использую художественные тексты «Мальчик у Христа на елке» Достоевского, «Чудесный доктор» Куприна. Нравится детям просмотр фильмов «Щенок», «Чучело», «Притчи», «Притчи 2». Но основе них можно поговорить о добре, милосердии, сострадании, предательстве
Но все же, в результате преподавания ОРКСЭ я столкнулась с некоторыми проблемами. 

1. Отсутствие опыта в преподавание данных предметов, методики, методических пособий, обмена опытом. Возникает вопрос: как преподавать ОПК?

2. Трудности в наглядном материале, способах его демонстрации. (Нет возможности использования проекторов)

3. Необходимость в наличии рабочих тетрадей. 

4. Отсутствие интереса со стороны родителей, неактивность. 

5. Система оценивания. 
6. Не у всех детей есть мотивация, интерес к изучению предмета, ведь порой он выбран с точки зрения родителей. 

7. Недостаточно высока активность муниципальных и школьных методических объединений педагогов, преподающих данный курс.
Но в основе моей работы лежит притча. Давным-давно жил Мастер. Самый способный из них однажды задумался: «А есть ли вопрос, на который наш Мастер не смог бы дать ответа?» Он пошёл на луг, поймал бабочку и спрятал её в ладошке, подошёл к Мастеру и спросил: «Скажите, какая бабочка у меня в руках: живая или мёртвая?» Он крепко держал бабочку в ладонях и был готов в любое мгновение сжать их ради своей истины. Мастер ответил: «Всё в твоих руках»
Главное наше достояние – наши дети. Мы должны научить их быть честными, добрыми, вежливыми, физически и духовно здоровыми. Мы можем помочь им стать образованными, успешными людьми, обладающими высоким уровнем ответственности за настоящее и будущее своих близких, своего народа, своей страны.
