Предмет: история.
Класс: 10

Тема: Коррупция и противодействие ей в истории Российского государства. Правление Алексея Михайловича Романова (1645-1676)
Автор: учитель истории и обществознания

МОУ Чердаклинской СОШ№2 

Сайгина Г.Д.
Цель: формирование у учащихся антикоррупционного мировоззрения, антикоррупционного стандарта поведения, нетерпимого отношения к любому проявлению коррупции.
Основные задачи:

-дать общее представление об исторических формах коррупции, особенностях ее проявления в различных сферах жизнедеятельности, причинах, вредных последствиях этого явления;

-сформировать навыки адекватного анализа и личностной оценки данного социального явления с опорой на принцип историзма;

-сформировать комплекс знаний, в коррупциогенных ситуациях обеспечивающих поведение в соответствии с правовыми и морально-этическими нормами;

-стимулировать мотивацию антикоррупционного поведения.

Оформление доски: тема урока, план изучения новой темы, цитата Аристотеля, понятия (коррупция, взяточничество, вымогательство, лихоимство, волокита); даты - Соляной бунт 1648г., Соборное Уложение 1649г.

Оборудование: словари, репродукция картины С.В. Иванова «В приказной избе», карточки с текстом «Записки Олеария», DVD диск с фрагментом кинофильма «Раскол» режиссера Н.Досталя, кроссворд
На доске цитата:

  «Самое главное при всяком государственном строе – это посредством законов и остального распорядка устроить дело так, чтобы должностным лицам невозможно было наживаться»





(Аристотель)





Ход урока.
1.Организационный момент.

2. Изучение новой темы

План:

1. Записки Олеария.

2. Вымогательство как проявление взяточничества.

3. Соляной бунт 1648г. в Москве как первое антикоррупционное выступление.

4. Система наказаний за взяточничество и вымогательство в Соборном Уложении 1649г.

Работа учащихся с документом (индивидуальная форма работы)
Записки Олеария.

Адам Олеарий, немецкий путешественник и ученый, в «Описании путешествия Голштинского посольства в Москву и Персию» отмечал, что «хотя брать взятки всем строго запрещается, под опасением наказания за то кнутом, но их тайно берут, особенно писцы, которые вообще охотно принимают посулы или подарки…». Далее он отмечал: «Кроме того, были устроены разные стеснения для торговли, и были заведены многие монополии; кто больше всего приносил подарков  Борису Ивановичу Морозову, тот, с милостивою грамотою, веселый возвращался домой».

Учащиеся, прочитав документ, должны ответить на вопрос: «О чем мы будем говорить на уроке?»

Ответ учащихся: о взяточничестве, казнокрадстве, вымогательстве, т.е. о коррупции.

Работа учащихся со словарем.

Коррупция – (от лат. сorruptio – разламывать, портить, повреждать) социальное явление, включающее совокупность этических и правовых нарушений, выражающееся в злоупотреблении государственной властью, положением, статусом для получения выгоды, преимуществ в личных целях в ущерб общественному благу и интересам государства.
Взятка – деньги или вещи, даваемые должностному лицу как подкуп, как оплата преступных, караемых законом действий.
Взяточничество – действие, когда государственный служащий или приравниваемое к нему лицо в своих или чужих интересах прямо или опосредованно принимает, обещает или договаривается принять взятку, требует дачи взятки или провоцирует его за законное действие или бездеятельность при выполнении полномочий.

Вымогательство – принуждение человека заплатить деньги или предоставить другие ценности в обмен на действие или бездействие

Волокита – форма вымогательства, нарочитое затягивание рассмотрения дела с целью получения взятки.


Лихоимство – (устар.) взяточничество.
Вымогательство как проявление взяточничества.

Беседа с учащимися по репродукции картины С.В. Иванова «В приказной избе». (работа в парах)
На этой картине показана изба XVIIв. В разгар работы. В небольшой комнате – «казёнке» (где хранились казна и наиболее важные документы приказа) – за столом сидят: глава приказа – «судья» из бояр, его товарищи, дьяк – главный секретарь приказа – и подьячие.

У двери, опершись о притолоку, в красном кафтане стоит пристав. От него зависит, кого пропустить к судье и дьяку, а кого нет. Перед дверью теснятся просители. У каждого в руках «приношение»: у одного – гусь, у другого – рыба, у третьего – лукошко с яйцами, у следующего – бублики, кто-то положил на скамейку мешок с мукой. Без взятки в приказ не ходили. Даже в пригорке того времени говорилось: «Не ходи в суд с одним носом, а ходи с приносом».

В центре картины большой стол, на нём чернильницы, горшок с клеем, бумаги, горшочки с киноварью (чтобы красной краской писать первую строку в жалованных грамотах или  заглавную букву в рукописях). Подьячие пишут гусиными перьями на листках бумаги и подклеивают их один к другому, наматывая на палочке в длинный свиток. Чем дольше тянулось дело, тем длиннее становился свиток. До нашего времени дошли свитки по 50-80м длины. Чтобы найти нужную строку, надо было перематывать весь свиток. Лента волочилась, отсюда пошло название «бумажная волокита».
Вопросы для учащихся:
1. Как на картине показано взяточничество в приказах?

2. Что было предметом взяток?

3. Что можно сказать по картине о ведении дел в приказах, о работающих в них людях?

Рассказ учителя
Глава Земского приказа Леонтий Плещеев при царе Алексее Михайловиче Романове превратил суд в преступный орган, занимавшийся вымогательством. Судебные дела решались по принципу «кто больше даст, тот и выиграет». В это же время возникает практика «взятки за лицензию», начатая тестем царя Алексея боярином Ильей Милославским. Ведавший Пушкарским приказом шурин Плещеева Петр Траханиотов, месяцами не выплачивал жалованье стрельцам и другим подчиненным, присваивая деньги.
Вопрос учащимся

Как вы думаете, к каким негативным последствиям может привести вымогательство, взяточничество, волокита?

Ответы учащихся:

-к уменьшению поступления налогов в казну государства, казнокрадству;

-к увеличению имущественного неравенства;
-к увеличению социальной напряженности;

-к уменьшению доверия к власти и т.д.

Соляной бунт 1648г. в Москве как первое антикоррупционное выступление.
Демонстрация видеофрагмента «Соляной бунт 1648г.» из кинофильма «Раскол» (режиссёр Н.Досталь) – 9 минут. (групповая форма работы-5 групп, каждой группе задаются вопросы).
Вопросы для учащихся:

1. Каковы были причины повышения Московским правительством цены на соль?

2. Назовите причины Соляного бунта и повод к его началу.

3. В чём заключались требования восставших?

4. Что предприняли царь и Боярская Дума для прекращения бунта?

5. Какие меры были приняты царем и правительством после усмирения Соляного бунта, чтобы избежать народных волнений в будущем?

Ответ: Соляной бунт 1648г. отчасти был вызван и злоупотреблениями чиновников. На первых порах своего правления Алексей Михайлович мало занимался государственными делами, полагался на опыт и мудрость своего воспитателя и свояка – боярина Морозова. Однако Морозов использовал власть для личного обогащения. Во главе многих приказов всесильный боярин поставил своих людей. Расцвели злоупотребления властью – взятки, судебная волокита, вымогательства, произвол чиновников. Чувствуя назревавшее напряжение, правительство Морозова попыталось провести реформы в интересах широкого слоя феодалов, служилых людей и чиновников. Некоторые налоги были снижены и даже отменены, но взамен для пополнения казны вводились косвенные налоги на товары, находившиеся в большом ходу у населения, и в первую очередь на соль. Это вызвало возмущение бедноты. 

Погасить восстание не удалось, и царь Алексей Михайлович был вынужден выдать сначала Плещеева, которого растерзала толпа, а затем казнить Траханиотова. Морозова сослали в монастырь.
Бунт закончился победой горожан. Алексей Михайлович в специальном обращении к народу обещал, что он сам будет следить за тем, чтобы вновь назначенные судьи «чинили расправу без посулов».

Рассказ учителя.

Система наказаний за взяточничество и вымогательство в Соборном Уложении 1649г.

В изданном после бунта Соборном Уложении 1649г., которое являлось главным сводом законов Российского государства и функционировало с некоторыми изменениями почти до 1917г., предусматривались наказания за различные виды коррупционных правонарушений: вынесение неправедного решения судьей, подделка судного списка дьяками и подьячими, волокита с целью вымогательства взятки, отказ судьи от разбора дела, связанный с вымогательством взятки, посул, неправомерное взимание пошлин. При этом под наказание попадал и посул, взятый третьими лицами: родственниками судей, с его ведома, или нет.
Соборное Уложение установило наказание для высокопоставленных чиновников, таких как бояр, окольничьих, воевод, вообще думных людей – в виде штрафа и лишения чина, либо назначение наказания по усмотрению Государя. Низшие чиновники за должностные преступления подвергались исключению из службы, отсечению руки, ссылке, битью батогами на площади («торговой казни»), возмещению ущерба, тюремному заключению.
Закон проводился в жизнь. Например, в 1654г. за лихоимство были выпороты кнутом князь Алексей Кропоткин и дьяк Иван Семенов, взявшие деньги и бочку вина с купцов за обещание не отправлять их в Москву, куда они должны были быть переселены по указу царя Алексея Михайловича.
Закрепление изученного материала.
Решите кроссворд (самостоятельная, фронтальная работа)
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По горизонтали:
1. Скрытое или открытое требование должностного лица дать ему взятку под угрозой совершения действий, которые могут причинить ущерб законным интересам гражданина. (Вымогательство).
2.Воспитатель и свояк Алексея Михайловича, сосланный за казнокрадство в монастырь. (Морозов)
3.Взяточничество в старину. (Лихоимство)

4.Должностное преступление, заключающееся в получении и даче взяток. (Взяточничество)
5.Форма коррупционного поведения, получившая наибольшее распространение в российском обществе XVII в. века и заключавшаяся в хищении должностными лицами органов власти и управления чужого, в первую очередь государственного, имущества с использованием своего служебного положения, именуемая ныне коррупционным хищением.  (Казнокрадство).

6.Правонарушение, совершение которого влечёт применение к лицу мер уголовной ответственности. (Преступление)
7.Форма вымогательства, нарочитое затягивание рассмотрения дела с целью получения взятки (Волокита)
8.Народное выступление 1648г., вызванное, введением дополнительной пошлины на соль. (Соляной бунт).
Подведение итогов урока.

История борьбы с коррупцией знала немало успешных примеров противодействия ей.
 Учителю следует подчеркнуть, что не только правовые законодательные меры способствуют искоренению коррупции в обществе. Чтобы победить ее, каждый должен «убить коррупционера в себе», сформировать стойкое внутреннее неприятие коррупционной морали и коррупционного стандарта поведения.
Домашнее задание:  разработать стандарт антикоррупционного поведения личности в обществе.
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