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1. O6mme nonomennst

DpPEKTUBHOCTE  TIPOPECCHOHATEHON  OPHEHTALMH  OGYHAIOWIXCH [0
NOArOTOBKe K TPYAY W BHIGOPY NPOGECCHH BO MHOTOM 3aBHCHT OT XOPOLIO
OPraHH30BAHHOIO YIPABIIEHHS BOCTHTATeTHHO-00pA3OBATENBHEIM TIpoLieccoM. B
IUKONE  CKJANBIBAETCS  CBOA  CHCTEMa  MeJarorMueckoro  ympasieHus
npoopHeHTaIHeit.

Vnpasnser paGoToi 10 NMpOdeCCHOHATHHOM OpHEHTAIMH 0GYHAIOWIXCH B
mkone Cober no mpogeccHoHANLHON OpHeHTAIMN OGyualomuXes  (Hajiee
Coser). CoBer paGoTacT Ha OGLIECTBCHHIX HauataX [OX pYKOBOZCTBOM
NIPe/ICENATE I — 3MECTHTEIIA IMPEKTOPA TIO YeGHO-BOCTHTATENEHOM pagoTe.

Jlestensuocts, CobeTa CTPOHTCA HA OCHOBAHHH HODMATHBHBIX MDABOBHIX
JIOKYMEHTOB OPIaHOB FOCYAAPCTEEHHOM 1 HCTIOMHHTENbHOH BAACTH Cy6BEKTOB
Poccniickoit Peneparun.

Comer paGoTaet 10 riaity, paspabOTARHOMY Ha yueGHEi roz.

2. Mean u 3agaun Coeta mpodopuenTalim
OcHoBHAs Ue/Ib WKONLHOTO COBETA - BO3JCHCTBUE HA Nearornyeckuit
KOTIeKTHB, 06yuaiomUXCs, poAuTencH, OOWECTBEHHOCTs /1A OPraHMIALMA
KOOP/MHAIINI X JEATENBHOCTH M0 OKA3AHHIO MOMONII OGYHAIOUMIMCS B HX
NPODECCHORATBHOM  CAaMOONPE//ICHIH ¢ YIETOM  JWMHEIX  MHTEDECOB,
CrIOCOGHOCTElH T BOIMOKHOCTEH, a TaivKe MOTPEOHOCTE}! PETHORATHHOTO PHIFKA
TpyJa B Kajpax.

JUTst JOCTIKEHIS TIOCTARICHHOM e/ PeLIAIoTos ClieAYIONHE SAAasm:

1. Onpenenuts  ocHoHbie HampabneHms msamvogeiictsms Copera c
BHEWKOMGHEIMA  OPFAHH3AUMAMH,  YYaCTBYIOUBIMH B MpO(ECCHONATEHOM
CaMOOTIPE/IeIeHHH yHaIHXCH.

2. Co3nate OmTHMANbHBIE YCTOBHSA /NS (POPMUPOBAHHS BEICOKOTO YPOBHS
FOTOBHOCTH K MPO(ECCHOHATEHOMY CaMOOTE/IETEHHIO 0By HaIOIIXC.

3. Paspaborats  Qopwbl  KOHTpONR npoliecca  TOATOTOBKH K
MPO(ECCHORATEHOMY CAMOOTIPE/INIeHIO HA YPOBHe MIKOMEL, KIAcea i KAKOro
ofyuaronerocs.




3. Состав Совета профориентации
Состав Совета утверждается приказом директора школы на каждый учебный год в количестве 7 человек. В состав Совета входят:
-  председатель Совета – заместитель директора по УВР;
- заместитель председателя Совета - заместитель директора по ВР;

- секретарь – педагог-психолог.

- Члены совета:
- руководители методических объединений;
- социальный педагог;
- учитель основ профессионального самоопределения;
- заведующая информационно-библиотечным центром;

- классный руководитель;

- ведущий инспектор по ОГУ ЦЗН МО «Чердаклинский район» (по согласованию).
В работе Совета принимают участие по мере необходимости председатель Управляющего совета, руководители методических объединений, классные руководители, учителя-предметники, учителя начальных классов и др.

4. Направления деятельности Совета
Совет осуществляет работу по следующим направлениям деятельности:

- координация действий педагогических работников, родителей, общественности и др. в области профессионального самоопределения учащихся;

- планирование и организация общешкольных мероприятий по профориентации с учащимися, их родителями, а также научно-методической деятельности педагогических работников в пределах своей компетенции;

- обеспечение профориентационной направленности учебных планов и программ, учебно-воспитательного процесса в целом;

- изучение и обобщение опыта профориентационной работы, внедрение достижений науки в практику учебно-воспитательного процесса, организация мероприятий по обмену опытом;

- заслушивание на заседаниях отчётов членов Совета и других педагогических работников о состоянии, результатах и перспективах профориентационной работы с учащимися;

- обеспечение участия общеобразовательного учреждения в муниципальных и региональных  смотрах-конкурсах на лучшую постановку работы в области профессиональной ориентации учащихся;

- анализ деятельности Совета профориентации по выполнению плана профориентационной работы за учебный год.

            5.    Функциональные обязанности руководителя  школы
и членов Совета профессиональной ориентации обучающихся
        Директор школы  организует  и утверждает школьный совет по профессиональной ориентации обучающихся, назначает ответственного за работу по  профессиональной ориентации. Контролирует выполнение решений вышестоящих организаций. Координирует деятельность всех звеньев системы подготовки обучающихся к профессиональному самоопределению. Устанавливает связи с учреждениями профессионального образования, предприятиями, службой занятости и др. Обеспечивает необходимые условия для повышения квалификации педагогических работников по профориентационной работе с обучающимися. Направляет работу общественности по оказанию помощи обучающимся в выборе профессии. Вносит в вышестоящие органы предложения по совершенствованию подготовки обучающихся к профессиональному самоопределению.

       Заместитель директора по учебно - воспитательной работе  координирует профориентационную работу школы, родителей и общественности, руководителей методических объединений и учителей - предметников, классных руководителей, информационно-библиотечного центра  по подготовке обучающихся  к профессиональному самоопределению. Планирует и разрабатывает содержание, формы и методы профориентационной работы. Организует общешкольные профориентационные мероприятия. Контролирует участие педагогического коллектива в муниципальных и региональных массовых мероприятиях.  Внедряет в практику работы передовой опыт профориентационной деятельности во внеурочное время. Обеспечивает работу по обновлению стенда по профориентации. Организует работу по проведению справочной и консультационной работы с обучающимися и их родителями по выбору профессии, а также консультаций для педагогических работников по методике проведения профессиональной ориентации с обучающимися во внеклассной и внешкольной работе. 

      Заместитель директора по ВР осуществляют организацию и проведение для педагогов и родителей семинаров, лектория по проблемам профессиональной ориентации. Организуют внеклассную и внешкольную работу, общественно-полезный труд обучающихся. Оказывают помощь классным руководителям в организации и проведении массовых мероприятий школьников, представителям производств, организаций в подготовке мероприятий профориентационного содержания, выступлений перед обучающимися, организацию работы по изучению, обобщению педагогического опыта профориентационной работы классных руководителей, руководителей кружков, секций  и т.д.

      Руководители методических объединений координируют работу учителей по профориентации обучающихся  в учебном процессе. Осуществляют  методическую работу с учителями в данном направлении.  Проводят семинары и другие мероприятия по содержанию, организации и методам профессиональной ориентации школьников. Разрабатывают методические рекомендации. Обобщают передовой опыт работы учителей - предметников по профориентационной работе с обучающимися и их родителями.  Готовят учителей к участию в  муниципальных и региональных семинарах, педагогических чтениях, конкурсах по вопросам организации профориентационной работы.

Классные руководители  координируют деятельность учителей, работающих в одном классе. Выявляют отношение школьников к различным видам трудовой деятельности. Обеспечивают участие школьников в массовых профориентационных мероприятиях. Изучают профессиональные интересы, склонности, способности учащихся. Это формирование у школьников представлений о региональном рынке труда и профессиях региона, знакомство родителей с индивидуальными возможностями выбора профессий их детьми, участие в оформлении уголка или кабинета профориентации.

Учителя - предметники  осуществляют профессиональную направленность преподаваемых дисциплин. Используют возможности уроков для знакомства учащихся с отраслями экономики, основами современного производства, ведущими профессиями и специальностями. Выявляют совместно с классным руководителем интересы, склонности и способности школьников, профессиональные намерения и мотивы выбора профессии. Формируют профессионально важные качества, позитивное отношение к учебному и физическому труду, профессиональной деятельности. Проводят с родителями обучающихся  индивидуальные и групповые беседы по развитию и формированию познавательных и профессиональных интересов их детей.
Социальный педагог участвует в проведении общешкольных профориентационных мероприятий. Установливает деловые отношения с центрами внешкольной работы,  профессиональными учебными заведениями в целях оказания помощи в профессиональном самоопределении обучающихся. Содействует совместно с классными руководителями  и педагогом-психологом развитию интересов и склонностей обучающихся.

Педагог-психолог проводит анкетирование и тестирование школьников в целях определения области профессиональной деятельности, индивидуальные встречи и консультации для обучающихся и их родителей. Участвует в проведении классных часов по профориентации и родительских собраний.

        Заведующая информационно-библиотечным центром  осуществляет связь информационно-библиотечного центра  с детскими и массовыми библиотеками. Комплектует и систематизирует книги по вопросам профориентации и психологической поддержки.  Содействует повышению педагогического мастерства учителей в вопросах подготовки учащихся к выбору профессионального пути.  Знакомит школьников с профессиями на материалах художественной и научно-популярной литературы. Оформляет тематические выставки «Мир профессий», научно-популярной литературы по вопросам самопознания, самовоспитания, информационных уголков профориентационной направленности.  Организует читательские конференции, диспуты, выставки и другие мероприятий, способствующие профессиональному самоопределению учащихся.

6. Организация работы Совета.

6.1.  Заседания Совета проводятся по мере необходимости, но не реже 1 раза в четверть, а также по инициативе председателя. Дата, время, повестка заседания Совета, а также необходимые материалы доводятся до сведения членов Совета не позднее, чем за 3 дня до заседания Совета.

6.2. Решения Совета считаются правомочными, если на заседании Совета присутствовало не менее 2/3 его членов.

По приглашению члена Совета в заседании с правом совещательного голоса могут принимать участие лица, не являющиеся членами Совета, если против этого не возражает более половины членов Совета, присутствующих на заседании.

6.3.  Каждый член Совета обладает одним голосом. В случае равенства голосов решающим является голос председательствующего на заседании.

6.4. На заседании Совета ведется протокол.

Протокол заседания Совета составляется не позднее 5 дней после его проведения.

В протоколе заседания Совета указываются:

- место и время проведения заседания,

- количество присутствующих на заседании,

- повестка дня заседания,

- вопросы, поставленные на голосование и итоги голосования по ним,

- принятые решения. 
Протокол заседания Совета подписывается председательствующим на заседании, который несет ответственность за правильность составления протокола.

