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Паспорт  Программы

	Наименование программы
	«Одаренные дети»

	Основания для разработки программы
	Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»
Федеральная целевая программа  развития  образования  на  2011-2015гг.

Федеральная целевая программа «Дети России»

Программа  развития  школы на 2011-2015гг. 

Устав  школы



	Разработчики  Программы
	Бабич Зульфия Кямилевна, зам.директора                       по УВР
Садыков Мансур Мазгутович,  зам.директора по УВР



	Цель программы
	создание условий для выявления, поддержки и развития  одаренных детей, их самореализации,  профессионального самоопределения в соответствии со способностями.

	Задачи программы
	-совершенствовать  систему выявления одаренных детей и психолого-педагогической поддержки;
-пополнить банк данных одарённых детей;

-создать систему  подготовки, переподготовки и повышения квалификации педагогов, педагога-психолога для работы с одаренными детьми;

-отобрать оптимальные методы и приёмы для работы с одарёнными учащимися;

-сформировать банк технологий и программ для ранней диагностики способных и одарённых детей;

-увеличить охват учащихся для участия в муниципальных, региональных и всероссийских олимпиадах, научно-практических конференциях, творческих выставках различного уровня.

	Основные 
направления 
программы
	- совершенствование системы выявления, поддержки и развития одаренных  учащихся;

-совершенствование работы педагогов с одарёнными детьми;

-совершенствование внеурочной деятельности;

-создание инфраструктуры для работы с одарёнными детьми;

-стимулирование и материальная поддержка учителей, работающих с одарёнными детьми;

-сетевое взаимодействие с ВУЗами, школами района.

	Срок реализации программы
	2013 – 2017 годы

	Исполнители 
основных 
мероприятий 
программы
	Педагогический коллектив школы

	Соисполнители 
	Учащиеся, родители учащихся

	Ожидаемые                           конечные                          результаты                         программы
	- увеличение числа одаренных детей, которым оказывается поддержка;

 - создание индивидуальных образовательных программ; 

- повышение квалификации и объединение педагогов, работающих с одаренными детьми;

- совершенствование системы работы с одаренными детьми

	Система контроля исполнения                       программы
	Контроль в рамках программы осуществляет администрация школы и методический совет. Вопросы исполнения заслушиваются на заседаниях методических объединений, педагогических советах, родительских собраниях.

	Показатели                      реализации                         программы
	-увеличение процента охвата детей, участвующих в муниципальных, региональных и всероссийских олимпиадах, научно-практических конференциях, творческих выставках, конкурсах различного уровня

	Важнейшие целевые индикаторы                        программы 


	-банк данных по одаренности детей в разных областях;
-количество одаренных детей школьного возраста - победителей конкурсов, соревнований, олимпиад, турниров разного уровня; 
-количество конкурсов, соревнований, олимпиад и иных конкурсных мероприятий разног уровня, проведенных для выявления одаренных детей в различных областях интеллектуальной и творческой деятельности.




Итоги реализации программы «Одаренные дети» за 2010-2013гг.

Работа с одарёнными детьми – одно из приоритетных направлений работы в школе. Её главная цель – способствовать развитию природного таланта,  самореализации и самопознанию способных и явно одарённых детей.

     В 2013 году была закончена работа по реализации второй  программы «Одарённые дети» (период 2010-2013гг.), целью которой являлось формирование системного подхода к решению проблем поиска, сохранения, развития и поддержки одарённых детей.

    Согласно программе особое внимание уделялось личности ребёнка, его индивидуальности, раскрытию и развитию его способностей. В школе созданы благоприятные условия для развития одарённых учащихся:
1.Сормирована система диагностики и психологической поддержки одарённых детей.
2.Создано единое образовательное пространство школы за счёт объединения системы общего и дополнительного непрерывного  образования, в котором развивается, обучается и самореализуется ученик на протяжении всех лет учёбы:
- в начальной школе –внеурочная деятельность  и индивидуальные занятия с одарёнными детьми;

- в  основной и средней школе – кружки, секции; внеурочная деятельность, индивидуальные занятия с одарёнными детьми; научное общество учащихся «Импульс».
3.Осуществляется методическая подготовка учителей школы, работающих с одарёнными учащимися.

4. Создан банк одарённых детей, в который вошли дети с явными признаками одаренности, с высоким уровнем интеллекта, творческими и физическими способностями (призеры и победители  турниров, олимпиад, конкурсов, соревнований различного уровня).

Традиционным ключевым мероприятием учащихся и педагогов школы является проведение  предметных недель, цель которой - повышение престижа образованности, интеллекта и культуры учащихся. В рамках предметной недели  проходит интеллектуальный марафон, который позволяет выявить ода​рённых учащихся в отдельных предметных областях. Наиболее востребован​ными предметами являются русский язык, математика, обществознание, хи​мия, биология, география. Каждый ребёнок в школе  имеет воз​можность получить такое образование, которое позволит ему достигнуть максимально возможного для него уровня развития.

Учащиеся школы принимают участие в олимпиадах и конкурсах различного уровня:

- в предметных олимпиадах,

-  в ученических научно-практических конференциях;

 - в международных конкурсах-играх по математике («Кенгуру»), по русскому языку («Русский медвежонок») , во всероссийских конкурсах по информатике («Инфознайка», «КИТ»), по биологии «Человека и природа», «Гелиантус», ЭМУ, «ФГОС Тест» по предметам», «Олимпус»», «Пятерочка».
- в спортивных соревнованиях;

- в фестивалях и конкурсах художественно-эстетического направле​ния.      

    Созданная в школе система обучения, воспитания и развития уча​щихся способствует выявлению и развитию одарённых детей, но в то же вре​мя нами выявлено достаточно неиспользованных резервов:

- в увеличении контингента одарённых детей за счёт выявления                               уча​щихся, обладающих скрытой одарённостью (в учебной деятельности, внеурочной, в рамках воспитательных мероприятии, сетевых творческих объединений учащихся за пределами гимназии);

- в организации учебного процесса на компетентностной основе (про​ектная методика и исследовательская деятельность);

- в повышении эффективности работы НОУ (расширение направле​ний научно-исследовательской деятельности, форм работы учащих​ся и педагогов);

- в привлечении к исследовательской деятельности младших школь​ников;

- в повышении личностно-ориентированного характера  программно-методического обеспечения дополнительного обра​зования. 
Для того что задействовать данные резервы, необходимо:

1. Совершенствовать взаимодействие психологической службы школы с учителями-предметниками по выявлению, развитию и поддерж​ке одарённых детей.
2. Пополнять банк данных одарённых учащихся за счет выявленных учащихся со скрытой одарённостью, а также учащихся с потенциаль​ными способностями.
3. Создать банк творческих заданий для работы с одарёнными учащи​мися по всем предметным областям и параллелям.
4. Увеличить количество секций научного общества учащихся с учётом индивидуальных потребностей и способностей учащихся.
5. Усовершенствовать материально-техническую базу кабинетов есте​ственно-научного цикла для организации исследований в рамках НОУ «Импульс».
6. Урегулировать систему поощрений учащихся и учителей, работаю​щих с одарёнными детьми.
7. Максимально использовать возможности школьной библиотеки для самостоятельной работы со справочным, на​учно-популярным материалом для создания рефератов, презентаций и I проектов.
8. Использовать возможности дополнительного образования для разви​тия творческих и спортивных способностей учащихся. 
II. Обоснование проблемы и необходимость её решения               программным методом
      Национальная образовательная   инициатива «Наша новая школа»   од​ним из основных направлений развития общего образования рассматривает систему выявления и поддержки талантливых  детей. В контексте отмечено, что учащиеся  должны быть вовлечены в исследовательские проекты, твор​ческие занятия, спортивные мероприятия, в ходе которых они научатся изо​бретать, понимать новое и осваивать неожиданное, быть открытыми и спо​собными выражать собственные мысли, уметь принимать решения и помо​гать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности. Естест​венно, такая школа требует и новых учителей. Понадобятся педагоги, как глубоко владеющие психолого-педагогическими знаниями и понимающие особенности развития школьников, так и являющиеся профессионалами в других областях деятельности, способные помочь ребятам найти себя в бу​дущем, стать самостоятельными, творческими и уверенными в себе людьми. Чуткие, внимательные и восприимчивые к интересам школьников и всему новому учителя - ключевая особенность современной школы. Работа с ода​рёнными детьми продолжает оставаться одним из приоритетных направле​ний в школе. Ежегодно проводятся школьные олимпиады, интеллектуаль​ный марафон, творческие конкурсы, соревнования.

Проведённые педагогом-психологом  исследования по выявлению педагогами одарённых детей в рамках обучения своему предмету определили учащихся, обладающих скрытой формой одарённости, таких ребят оказалось 36. Из этих учащихся сформирован банк данных.   С ними проведено иссле​дование по определению типов интеллекта с использованием анкеты Говар​да Гарднера.   Результаты проведённого исследования дают полезную ин​формацию о значении индивидуальных интеллектуальных особенностей де​тей в процессе овладения знаниями, а также о том, как можно использовать эти особенности, чтобы добиться оптимальных результатов в развитии лич​ности учащихся.   Знание о том, какая совокупность интеллектов   присуща ребёнку, поможет педагогам выстроить систему взаимодействия с конкрет​ным ребёнком, которая по максимуму задействует его природные данные, а также будет соответствовать его запросам. Определить тип личности ребен​ка, особенности его поведения и межличностного взаимодействия помогает также психогеометрический тест Деллингер, а также исследование детей по шкале Рензулли. Опросник позволяет обратить внимание на детей, получивших высокие оценки, а также дать структурированное качественное опи​сание поведенческих характеристик детей, отнесённых к категории одарён​ных на основании других методов. 
Для объективности результатов необходимо, чтобы такую шкалу за​полняли все учителя, работающие с ребенком. Оценки разных учителей должны сопоставляться, обсуждаться, в спорных случаях необходимо опи​сывать конкретные ситуации, в которых проявлялась та или иная характери​стика. В случае сомнений коллективное решение должно приниматься в пользу ребенка, то есть необходимо дать ему шанс показать себя в специаль​ной программе.

III. Концепция программы

В настоящее время выявление и развитие одарённых детей является ак​туальной проблемой современного образования. В современной психолого-педагогической литературе «одарённость» рассматривается как динамиче​ское явление. В работах С.Л. Рубинштейна, Б.И. Теплова, В.Д. Шадрикова, А.И. Матюшкина, А.Н. Савенкова, Л.С. Выготского, B.C. Юркевича рас​сматриваются понятия способности, одарённости и таланта по единому осно​ванию успешности деятельности:

- способности — формирующиеся в деятельности на основе задатков (анатомо-физиологические   особенности   человека)   индивидуально-психологические особенности, отличающие одного человека от другого и определяющие успешность деятельности;

- одарённость - качественно своеобразное сочетание способностей, соз​дающее возможность успеха в деятельности;

- талант 1 выдающиеся способности, высокая степень одарённости в какой-либо деятельности;

- гениальность - высшая степень развития таланта, связанная с создани​ем качественно новых, уникальных творений, открытием ранее неизве​данных путей творчества.

Признаки одарённости охватывают два аспекта поведения одарённого ребенка: инструментальный и мотивационный. Инструментальный характе​ризует способы его деятельности, а мотивационный - отношение ребенка к той или иной стороне действительности, а также к своей деятельности.
Инструментальный аспект поведения одарённого ребёнка может быть описан следующими признаками:

- наличие специфических стратегий деятельности (быстрое освоение деятельности и высокая успешность её выполнения; использование и изобретение новых способов деятельности в заданной ситуации; вы​движение новых целей деятельности за счет более глубокого овладения предметом);

- сформированностъ индивидуального стиля деятельности, связанного с присущей одарённому ребёнку самодостаточной системой саморегу​ляции;

- особый тип организации знаний одарённого ребенка: высокая структу​рированность; способность видеть изучаемый предмет в системе раз​нообразных связей; свёрнутость знаний в соответствующей предмет​ной области при одновременной их готовности развернуться в качест​ве контекста поиска решения в нужный момент времени; категориаль​ный характер (увлечённость общими идеями, склонность отыскивать и формулировать общие закономерности); 
- своеобразный тип обучаемости. Он может проявляться как в высокой скорости и лёгкости обучения, так и в замедленном темпе обучения, но с последующим резким изменением структуры знаний, представлений и умений.

Мотивационный аспект поведения одарённого ребёнка может быть описан следующими признаками:

- повышенная избирательная чувствительность к определённым сторо​нам предметной действительности (знакам, звукам, цвету, техническим  устройствам, растениям и т.д.) либо к определённым формам собствен​ной активности (физической, познавательной, художественно-вырази​тельной и т.д.), сопровождающаяся, как правило, переживанием чувст​ва удовольствия;
- повышенная познавательная потребность, которая проявляется в лю​бознательности, а также готовности по собственной инициативе выхо​дить за пределы исходных требований деятельности;
- ярко выраженный интерес к тем или иным занятиям или сферам дея​тельности, чрезвычайно высокая увлечённость каким-либо предметом, погруженность в то или иное дело;

- предпочтение парадоксальной, противоречивой и неопределённой ин​формации, неприятие стандартных, типичных заданий и готовых отве​тов;

-высокая требовательность к результатам собственного труда, склонность ставить сверхтрудные цели и настойчивость в их достиже​нии, стремление к совершенству.

Виды одарённости:
1. По критерию «вид деятельности и обеспечивающие её сферы психики» выделяются следующие виды одарённости:

- в практической деятельности - одарённость в ремёслах, спортивная и организационная;

- в познавательной — интеллектуальная одарённость различных видов в зависимости от предметного содержания деятельности (одарённость в области естественных и гуманитарных наук, интеллектуальных игр и др.);

- в художественно-эстетической деятельности - хореографическая, сценическая, литературно-поэтическая, изобразительная и музыкальная одарённость;

- в коммуникативной деятельности - лидерская и аттрактивная одарён​ность;

- в духовно-ценностной деятельности - одарённость, которая проявляет​ся в создании новых духовных ценностей и служении людям.
2. По критерию «степень сформированности одарённости» можно.
дифференцировать актуальную одарённость и потенциальную одарённость.
Актуальная одарённость - это психологическая характеристика ребён​ка с такими наличными (уже  достигнутыми) показателями психическо​го развития, которые проявляются в более высоком уровне выполнения деятельности в конкретной предметной области по сравнению с воз​растной и социальной нормой. В данном случае речь идет не только об учебной деятельности, но и о широком спектре различных видов дея​тельности.
Потенциальная одарённость — это психологическая характеристика ребёнка, который имеет лишь  определённые психические возможности (потенциал) для высоких достижений в том или ином виде деятельности, но не может реализовать свои возможности в данный момент вре​мени в силу их функциональной недостаточности. Развитие  того по​тенциала может сдерживаться рядом неблагоприятных причин (труд​ными семейными обстоятельствами,  недостаточной мотивацией, низ​ким уровнем саморегуляции, отсутствием необходимой образователь​ной среды и т.д.).

3. По критерию «форма проявления» можно говорить о явной и скрытой одарённости.

          Явная одарённость обнаруживает себя в деятельности ребёнка доста​точно ярко и отчетливо. Достижения ребенка столь очевидны, что его одарённость не вызывает сомнения. Поэтому специалисту в области  детской одарённости с большой степенью вероятности удаётся сделать заключение о наличии одарённости или высоких возможностях ребен​ка.

 Скрытая одарённость проявляется в атипичной, замаскированной фор​ме, она не замечается окружающими. В результате возрастает опас​ность ошибочных заключений об отсутствии одарённости такого ре​бёнка.

4.
По критерию «широта проявлений в различных видах деятельности» можно выделить общую и специальную одарённость,
         Общая одарённость проявляется по отношению к различным видам деятельности и выступает как основа их продуктивности. В качестве психологического ядра общей одарённости выступает результат инте​грации умственных способностей, мотивационной сферы и системы ценностей, вокруг которых выстраиваются эмоциональные, волевые и другие качества личности. Важнейшие аспекты общей одарённости - умственная активность и ее саморегуляция.

          Специальная одарённость обнаруживает себя в конкретных видах деятельности и обычно определяется в отношении отдельных областей (поэзия, математика, спорт, общение и т.д.).

5.По критерию «особенности возрастного развития» можно дифференцировать раннюю и позднюю одарённость. Решающими показателями здесь выступают темп психического развития ребёнка, а также те возрастные
этапы, на которых одарённость проявляется в явном виде.
Принципы и методы выявления одарённых детей.
Выявление одарённых детей - продолжительный процесс, связанный с анализом развития конкретного ребёнка. Эффективная идентификация ода​рённости посредством какой-либо одноразовой процедуры тестирования не​возможна. Поэтому вместо одномоментного отбора одарённых детей необхо​димо направлять усилия на постепенный, поэтапный поиск одарённых детей.  В процессе их обучения по специальным программам (в системе дополни​тельного образования) либо в процессе индивидуализированного образова​ния (в условиях общеобразовательного учреждения).

Психолого-педагогический мониторинг, используемый с целью выяв​ления одарённых детей, должен отвечать целому ряду требований:
- комплексный характер оценивания разных сторон поведения и дея​тельности ребёнка, что позволит использовать различные источники информации и охватить как можно более широкий спектр его способ​ностей;

- длительность процесса идентификации (развёрнутое во времени на​блюдение за поведением данного ребёнка в разных ситуациях);
>
анализ поведения ребенка в тех сферах деятельности, которые в мак​симальной мере соответствуют его  склонностям и интересам (включе​ние ребёнка в специально организованные предметно-игровые занятия,
вовлечение его в различные формы соответствующей предметной дея​тельности и т.д.);

- экспертная оценка продукта деятельности детей (рисунков, стихотво​рений, технических моделей, способов решения математических задач и пр.) с привлечением экспертов 5 специалистов высшей квалификации и соответствующей предметной области деятельности (математиков, филологов, шахматистов, инженеров и т.д.). При этом следует иметь в виду возможный консерватизм мнения эксперта, особенно при оценке продуктов подросткового и юношеского творчества;

- выявление признаков одарённости ребёнка не только по отношению к актуальному уровню его психического развития, но и с учетом зоны ближайшего развития (в частности, в условиях обогащенной предмет​ной и образовательной среды при разработке индивидуализированной стратегии обучения данного ребёнка). Целесообразно проведение проблемных уроков по особой программе; использование тренинговых ме​тодов, в рамках которых можно организовывать определённые развивающие влияния и снимать типичные для данного ребёнка психологи​ческие «преграды», и т.п.;

- многократность и многоэтапность обследования с использованием множества психодиагностических процедур, отбираемых в соответст​вии с предполагаемым видом одарённости и индивидуальностью дан​ного ребёнка;

- диагностическое обследование желательно проводить в ситуации ре​альной жизнедеятельности, приближая его по форме организации к ес​тественному эксперименту (метод проектов, предметных и профессио​нальных проб и т.д.);

- использование таких предметных ситуаций, которые моделируют ис​следовательскую деятельность и позволяют ребёнку проявить макси​мум самостоятельности в овладении и развитии деятельности;

- анализ реальных достижений детей и подростков в различных предметных олимпиадах, конференциях,  спортивных соревнованиях, творческих конкурсах, фестивалях, смотрах и т.п.;

- преимущественная опора на экологически валидные методы психоди​агностики, имеющие дело с оценкой реального поведения ребёнка в ре​альной ситуации;

- анализ продуктов деятельности, наблюдение, беседа, экспертные оцен​ки учителей и родителей. При выявлении одарённых детей необходимо дифференцировать:

- актуальный уровень развития одарённости, достигнутый на данном возрастном этапе;

- особенности конкретных проявлений одарённости, связанные с по​пытками ее реализации в различных видах деятельности;

- потенциальные возможности ребёнка к развитию.

Общие принципы обучения одарённых.
К основным общим принципам обучения одарённых, как и вообще всех детей школьного возраста, относятся:

1.
Принцип развивающего и воспитывающего обучения, который означает, что цели, содержание и методы обучения должны способствовать не только усвоению знаний и умений, но и познавательному развитию, а также воспитанию личностных качеств учащихся.

2.
Принцип индивидуализации и дифференциации обучения, который состоит в том, что цели, содержание и процесс обучения должны как можно более полно учитывать индивидуальные и типологические особенности учащихся. Реализация этого принципа особенно важна при обучении одарён​ных детей, у которых индивидуальные различия выражены в яркой и уни​кальной форме.

3. Принцип учета возрастных возможностей, который предполагает соответствие содержания образования и методов обучения специфическим особенностям одарённых учащихся на разных возрастных этапах, поскольку их более высокие возможности могут легко провоцировать завышение уров​ней трудности обучения, что может привести к отрицательным последствиям.

Содержание образования одарённых детей.
  В обучении одарённых применяются четыре основных подхода к раз​работке содержания учебных программ:

         Ускорение: этот подход позволяет учесть потребности и возможности определенной категории детей, отличающихся ускоренным темпом развития. Но он должен применяться с особой осторожностью и только в тех случаях, когда в силу особенностей индивидуального развития одарённого ребёнка и отсутствия необходимых условий обучения при​менение других форм организации учебной деятельности не представ​ляется возможным.

          Углубление: данный подход эффективен по отношению к детям, кото​рые обнаруживают особый интерес к той или иной конкретной облас​ти знания или области деятельности. При этом предполагается более глубокое изучение ими тем, дисциплин или областей знания. В нашей стране не широко распространены школы с углублённым изучением математики, физики и иностранных языков, где обучение ведется по углублённым программам соответствующих предметов. Практика обу​чения одарённых детей в школах и классах с углубленным изучением учебных дисциплин позволяет отметить ряд положительных результа​тов: высокий уровень компетентности в соответствующей предметной области знания, благоприятные условия для интеллектуального развития учащихся и т.п.

          Обогащение: этот подход ориентирован на качественно иное содержа​ние обучения с выходом за рамки изучения традиционных тем за счёт установления связей с другими темами, проблемами или дисциплина​
ми. Занятия планируются таким образом, чтобы у детей оставалось достаточно времени для свободных, нерегламентированных занятий любимой деятельностью, соответствующей виду их одарённости. Кроме того, обогащенная программа  предполагает обучение детей разнообразным приёмам умственной работы, способствует формированию таких качеств, как инициатива, самоконтроль, критичность, широта
умственного кругозора и т.д., обеспечивает индивидуализацию обуче​ния за счёт использования дифференцированных форм предъявления учебной информации. Такое обучение может осуществляться в рамках инновационных образовательных технологий, а также через погруже​ние учащихся в исследовательские проекты, использование специальных тренингов.

            Проблематизация: этот подход предполагает стимулирование личностного развития учащихся. Специфика обучения в этом случае состоит в использовании оригинальных объяснений, пересмотре имеющихся сведений, поиске новых смыслов и альтернативных интерпретаций, что
способствует формированию у учащихся личностного подхода к изучению различных областей знаний, а также рефлексивного плана соз​нания. Как правило, такие программы не существуют как самостоя​тельные (учебные, общеобразовательные). Они являются либо компо​нентами обогащенных программ, либо реализуются в виде специаль​ных внеучебных программ.

Методы и средства обучения.
   Применительно к обучению интеллектуально одарённых учащихся, безусловно, ведущими и основными являются методы творческого характе​ра - проблемные, поисковые, эвристические, исследовательские, проектные -в сочетании с методами самостоятельной, индивидуальной и групповой ра​боты. Эти методы имеют высокий познавательно-мотивирующий потенциал и соответствуют уровню познавательной активности и интересов одарённых учащихся. Они исключительно эффективны для развития творческого мыш​ления и многих важных качеств личности (познавательной мотивации, на​стойчивости, самостоятельности, уверенности в себе, эмоциональной ста​бильности и способности к сотрудничеству и др.).

   Процесс обучения одарённых детей должен предусматривать наличие и свободное использование разнообразных источников и способов получения информации, в том числе через компьютерные сети. В той мере, в какой у обучающегося есть потребность в быстром получении больших объёмов ин​формации и обратной связи о своих действиях, необходимо применение ком​пьютеризованных средств обучения.

В рамках реализации программы предполагается дальнейшая работа по совершенствованию созданной в гимназии системы по работе с одарёнными детьми. Это:

- уроки;

- спецкурсы по выбору;

- научное общество учащихся «Импульс»;

- неделя  предметных недель и интеллектуальный марафон;

- кружковая работа;

Приоритеты должны быть отданы исследовательской и проектной деятельности учащихся, как на уроках, так и во внеурочное время. Такая форма обучения позволит одарённому ребёнку, продолжая учиться вместе со сверстниками и оставаясь включённым в привычные социальные взаимоотноше​ния, вместе с тем качественно углублять знания и выявить свои ресурсы в области, соответствующей содержанию его одарённости. Проекты могут быть как индивидуальными, так и групповыми. Групповая форма работы и социально значимая гражданская направленность проектов имеют немалое значение для воспитания детей. 
Большие возможности содержатся в такой форме работы с одарёнными детьми, как организация исследовательских секций, предоставляющих уча​щимся возможность выбора не только направления исследовательской рабо​ты, но и индивидуального темпа и способа продвижения в предмете.

Занятия в НОУ позволяют реализовать совместную исследователь​скую деятельность учителя и учащихся. В рамках НОУ занимаются учащиеся различных возрастных групп, объединенных одной проблематикой, это сни​мает основную сложность положения одарённых детей, которые могут дви​гаться вперёд с резким опережением, оставаясь, тем не менее, в среде сверст​ников. Достижения одарённого ученика оказывают положительное влияние на весь коллектив, и это не только помогает росту остальных детей, но и ук​репляет авторитет данного ученика и формирует у него ответственность за своих товарищей. Такая форма работы позволяет избежать ранней специали​зации и обеспечивает универсальное образование детей. Однако привлече​ние одарённых учащихся к работе исследовательских объединений предпо​лагает предварительную подготовку, целью которой является развитие, инте​ресов и общих навыков исследовательской работы. Этот подготовительный  этап, особенно значимый для младших школьников и подростков, может осуществляться во время кружковых занятий, внеурочной деятельности.
IV. Стратегия и тактика реализации Программы.
Цель: Создание условий для выявления, поддержки и развития ода​рённых детей, их самореализации, профессионального самоопределения в соответствии со способностями в условиях опережающего обучения и разви​тия.

Задачи:

- совершенствовать систему выявления одарённых детей и психоло​го-педагогической поддержки;

- пополнить банк данных одарённых детей;

- создать систему подготовки, переподготовки и повышения квалифика​ции педагогов, психологов для работы с одарёнными детьми;

- отобрать оптимальные методы и приёмы для работы с одарёнными учащимися;

- сформировать банк технологий и программ для ранней диагностики способных и одарённых детей;

- увеличить охват учащихся для участия во всероссийских, региональных и муниципальных олимпиадах, научных конференциях, творческих выстав​ках, конкурсах различного уровня.
Основные направления программы «Одарённые дети»:
         1. Создание системы выявления, поддержки и развития одарённых уча​щихся:

- создание банка данных об одарённых детях школы;

- организация работы педагога-психолога с одарёнными детьми;

- изучение способностей и возможностей педагогов управлять процес​сом развития одарённых детей;

- подбор диагностического материала для изучения способностей уча​щихся.
         2.Совершенствование работы педагогов с одарёнными детьми:

- внедрение проблемно-исследовательских, проектных   методов обуче​ния в урочную и внеурочную деятельность;

- разработка практических рекомендаций по составлению программ ин​дивидуального развития одарённых детей;

- создание комплексно-целевых программ по организации системной деятельности в работе с одарёнными детьми;
- изучение, обобщение и распространение ППО;

- формирование банка ППО по работе с одарёнными детьми.         

        3.Совершенствование внеурочной деятельности, предметных кружков, спортивных секций;  кружков  художественно-эстетического              направления;

-научное общество учащихся «Импульс» - исследовательская деятельность направлена на формирование у них умений: применять знания на практике; проводить наблюдения и измерения; формулировать пробле​му и видеть пути её решения, проводить научный эксперимент; модели​ровать реальные объекты и процессы;

-включение младших школьников в научно-исследовательскую дея​тельность рамках НОУ «Импульс»;

участие школьников во всероссийских, региональных, муниципальных предмет​ных олимпиадах, конкурсах, смотрах, соревнованиях;

- сетевое взаимодействие (с вузами, школами области).

        4. Создание инфраструктуры для работы с одарёнными детьми:

- материально-техническая база учебных кабинетов;

-пополнение библиотечного фонда;
 - использование сети Интернет.

        V. Этапы реализации Программы

1 этап -2013 г.
Реализуется:

1.
Отбор образовательных технологий, позволяющих реализовать потенциальные способности одарённых детей.

2.Пополнение банка данных одарённых учащихся.
 2 этап-2014-2016 г.
Предпочтение отдаётся определению и формированию условий, не​обходимых для успешной реализации программы.

1. Создание банка данных педагогических технологий по развитию Одарённости.
2. Апробация новых форм работы с одарёнными детьми.
3. Обобщение передового педагогического опыта педагогов по ра​боте с одарёнными детьми
3 этап - 2017 г. - анализ, подведение итогов, распространение поло​жительного опыта в педагогическом сообществе.

        VI. Управление реализацией Программы.
Управление реализацией программы осуществляет методичес​кий совет школы , который стоит во главе методической работы  и включает в себя администрацию, руководителей МО, руководителей секций НОУ. Он рассматривает, вырабатывает, оценивает стратегически важные предложения по развитию школы, вынося свои выводы и предложения для окончатель​ного их решения на педагогический совет школы.

Предстоит выработать и принять в педагогическом коллективе единые подходы;

- к выявлению, развитию и поддержке одарённых учащихся;
- к формам организации индивидуальной работы с одарёнными детьми;
- к обеспечению преемственности в работе с одарёнными детьми между
начальной школой, средним и старшим звеном обучения.
VII. Индикативные показатели реализации программы.
          Создание системы выявления, поддержки и развития одарённых учащихся:
- рост численности учащихся, занимающихся в научном обществе «Импульс», на 5 %;

- рост числа учащихся - победителей и призёров всероссийских, региональных, муниципальных этапов  олимпиад, конкурсов, фестивалей, проектов и соревно​ваний - на 6 %;

- рост численности учащихся, занимающихся в творческих художест​венных коллективах, на 6 %;

- рост численности учащихся, участвующих в муниципальных и региональных  мероприятиях по выявлению и поддержке талантливых детей, на 7 %;
- рост численности педагогов, активно использующих проектную ме​тодику и исследовательскую деятельность в урочное и внеурочное время, на 20%
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	3.Организация постоянно действующего семинара с учителями по работе с одаренными детьми.
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	2.Изучение, обобщение и распространение ППО
	2014-2015
	Банк технологий и программ по выявлению и развитию одаренных детей.

	
	3.Формирование банка ППО по работе с одаренными детьми
	2014
	Банк передового педагогического опыта по работе с одаренными детьми

	III. Совершенствование внеурочной деятельности
	1.Привлечение в  научное общество учащихся «Импульс» учащихся   начальной школы
	2013
	Секция НОУ в начальной школе

	
	2.Проведение научно-практических конференций
	Каждый год
	

	
	3.Проведение школьного этапа конкурса проектов «Малая академия»
	Каждый год
	

	
	4.Участие в  форумах, олимпиадах, конкурсах, проектах, соревнованиях, турнирах
	Каждый год
	Победа в  форумах, олимпиадах, конкурсах, проектах, соревнованиях, турнирах

	
	5.Издание сборников научных, творческих работ учащихся
	Каждый год
	Сборники научных и творческих работ учащихся
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	Каждый год
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- технологии
- физики

- информатики
	2013-2014
	Создание условий для выполнения исследовательских работ по естественно-научному направлению, а также ИКТ, технологическому направлению

	
	2.Приобретение литературы, компьютерных программ для организации работы с одаренными детьми
	2013-2014
	Пополнение библиотечного фонда в ИБЦ


